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Braucējs lādēja sliktu ceļu, bet ar pātagu dabūja zirgs. /J.Nikoļskis./

Trešdien, 25. janvārī:
• Militārā pilsētiņa – ienesīga. 
• Divdesmitgadnieki pret 
   varu.
• Piemin kauju pie 
   Āpuzniekiem.
• Ceļotājs Kārlis Bardelis.

Vītolu fonda 
stipendija

Līdz 1. martam 12. klašu sko-
lēni var pieteikties Vītolu fon-
da administrētajām stipendijām 
2017./2018. augstskolu studiju 
gadam. Lai pretendētu, kandidāta 
vidējai atzīmei jābūt 7,5 balles vai 
augstākai, kā arī jāatbilst kādam 
no šiem noteikumiem: jaunietis 
ir no maznodrošinātas ģimenes, 
ir bārenis vai viņu audzina viens 
no vecākiem, ir no daudzbērnu ģi-
menes, sasniegti izcili panākumi 
mācību olimpiādēs. Vairāk infor-
mācijas: www.vitolufonds.lv.

Vai vajag 
darbavietas?

24. janvārī 17.00 Alsungas 
muzejā notiks diskusija par nodar-
binātību novadā – vajadzības un 
iespējas, idejas un ieteikumi. Ai-
cināts ikviens novada iedzīvotājs.

SEB bankai jauna 
internetbanka

No 10. līdz 12. februārim SEB 
banka pāries uz jaunu informācijas 
tehnoloģiju (IT) un apkalpoša-
nas sistēmu, kas būs vienota šīs 
kompānijas bankām visā Baltijā. 
Pēc tam klienti varēs lietot jaunu 
internetbanku, kas nodrošinās pla-
šākas iespējas un būs ērti lietojama 
mobilajās ierīcēs. Tiks nomai-
nītas vairāk nekā desmit klientu 
apkalpošanas un iekšējo procesu 
uzskaites sistēmas. 1. februārī būs 
precīza informācija, kādi pārejas 
laikā būs darbības ierobežojumi.

Avāriju 
vairāk, 
upuru 
mazāk. 
6., 7. lpp.

Cits 
pārvadātājs, 
citas 
problēmas. 

10. lpp.

Pērnais gads 
dzimtsarakstu 
nodaļu 
skatījumā. 

5. lpp.

Kurzemnieku februārim var 
abonēt:
līdz 27. janvārim
• internetā www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 71 centu);
• pasta nodaļās;
• pie pastniekiem;
• redakcijā (ietaupot 71 centu).

Kuldīgas Katrīnas kauss tika izcīnīts 60 m, 
400 m un 1000 m skrējienā, 60 m barjerskrē-
jienā, tāllēkšanā, kārtslēkšanā, kā arī augst-
lēkšanā (tikai sievietēm). Šajā reizē nekrita 
neviens nacionālais rekords, toties laboti divi 
manēžas un Katrīnas kausa rekordi. Nīder-
landietis Solomons Bockarie 60 metros ar re-
zultātu 6,71 s par piecām sekundes simtdaļām 
uzlaboja Centrālāfrikas Republikas skrējēja 
Bosses Berengera-Aimarda varējumu (6,76 s), 
savukārt ventspilnieks Jānis Leitis 400 metrus 
noskrēja 47,92 sekundēs, pārspējot ukraiņa 
Staņislava Meļņikova savulaik sasniegto re-
zultātu – 48,41 s.

Dalībnieku sastāvs bija ļoti spēcīgs, un 
daži favorīti pat palika ārpus fināla, piemē-

ram, sprinta distancē pieteiktā Rio olimpisko 
spēļu dalībniece Gunta Latiševa-Čudare no 
Rēzeknes ar rezultātu 7,78 s palika septītā 
un finālskrējienā neiekļuva. Diemžēl izpalika 
skatītāju favorīta, ventspilnieka Mareka Āren-
ta dalība kārtslēkšanā – viņš Kuldīgā gan bija 
ieradies, tomēr uz startu nedevās. Interesantas 
cīņas tika gaidītas augstlēkšanas sektorā, jo 
bija pieteikusies labākā Latvijas augstlēcēja, 
2015. gada Pasaules Universiādes sudraba 
medaļas ieguvēja Madara Onužāne-Saliņa, 
kura šoreiz ar 1,77 m augstu lēcienu izcīnīja 
trešo vietu.

Tāllēkšanas sektorā vīriešiem uzvaru izcī-
nīja Latvijas labākais tāllēcējs Elvijs Misāns 
(7,78 m). Sievietēm šajā disciplīnā dominēja 

māsas Māra (6,10 m) un Lauma (5,92 m) 
Grīvas, savukārt viena no favorītēm Aiga 
Grabuste bija saslimusi un neieradās.

Lai gan sacensības, ko rīkoja Kuldīgas 
novada dome un sporta skola, sporta klubs 
Katrīna un Latvijas Vieglatlētikas savienība, 
varēja vērot  tiešraidē internetā, daudzi bija 
izvēlējušies baudīt sporta svētkus klātienē, 
kā arī atbalstīt kuldīdzniekus Ēriku Jēkabsoni 
(izcīnīja 5. vietu kārtslēkšanā) un Miku Pēter-
sonu (13. v. 60 m sprintā).

(Turpinājums 4. lpp.)

Jura Lipšņa 
teksts un foto

Septītais Kuldīgas Katrīnas kauss – vēl labāks
Sestdien Kuldīgas vieglatlētikas manēžā aizvadītas septītās starptautiskās sacensības vieglatlētikā 
Kuldīgas Katrīnas kauss, kurās startēja sportisti no 12 valstīm – Latvijas, Lietuvas, Igaunijas, Lielbritānijas, 
Itālijas, Ungārijas, Baltkrievijas, Grieķijas, Norvēģijas, Azerbaidžānas, Nīderlandes un Īrijas.

Alberts Blajs no Rīgas (155. numurs) uzvarēja 1000 m skrējienā.
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redzējums

„Kuldīgā bijuši pieci 
autobusu maršruti un 
viens vedis pa Liepājas 
ielu.”

aktuālais jautājums

Ja jums ir ziņa, 
kas nevar pagaidīt

līdz rītdienai, 
zvaniet tūlīt: 
22470000!

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

četri viedokļi

mums raksta

Sabiedriskais

Ko domājat par melnajiem jeb 
bīstamajiem punktiem uz ceļiem? 
Kas, jūsuprāt, ir galvenais avāriju 
iemesls?

Jolanta Hercenberga, Aivara Vētrāja foto

Pārāk neuzmanīgi
Sandis Būdenieks, satiksmes 

uzraudzības rotas inspektors:
– Noteikti tas ir Kuldīgas apved-

ceļa krustojums ar Planīcas ielu jeb 
šoseju Kuldīga–Alsunga–Jūrkalne. 
Avāriju galvenais iemesls pilsētā – 
neuzmanība gan no gājēju, gan 
braucēju puses. Daudz negadīju-
mu notiek Piltenes ielā, sevišķi 
uz gājēju pārejām. Bīstams ir arī 
Mucenieku un Adatu ielas krusto-
jums, kur gājēji neizmanto pārejas, 
bet šķērso ielu visos virzienos, 
savukārt Mucenieku ielas pāreja 
pie kultūras centra autovadītājiem 
par spīti zīmes dzeltenajā ietvarā 
nez kāpēc ir grūti pamanāma. Mūsu 
atbildības teritorijā visbīstamākā ir 
šoseja Rīga–Liepāja pie Rudbār-
žiem, kur avārijas notiek visbiežāk. 
Iespējams, tāpēc, ka uz šīs šosejas 
ir visintensīvākā satiksme. 

Nelasīt avīzi
Gunārs Freimanis, Valsts meža 

dienesta Dienvidkurzemes virs-
mežniecības medību inženieris:

– Daudz sadursmju ar meža 
dzīvniekam notiek ielejā starp 
Skrundu un Rudbāržiem, kur vienā 
pusē purvi, otrā – dīķi. Šo posmu 
iecienījuši gan aļņi, gan staltbrieži. 
Sadursmes notiek arī uz šosejas Tu-
kums–Kuldīga, kas ved caur Kabili. 
Tas ir jauns ceļš ar labu segumu, 
autovadītāji brauc ātri, abās pusēs 
mežs… Dzīvnieki parasti staigā tur, 
kur mežaudzes mijas. Es ieteiktu 

braucējiem ziemā pavērot pēdas 
sniegā: tur, kur dzīvnieku takas ved 
pāri ceļam, jābrauc ļoti uzmanīgi. 
Ja pa kādu ceļu brauc regulāri, šādi 
novērojumi palīdzēs izvairīties. 

Izlemj pa savam
Modris Vite, Modra autoskolas 

īpašnieks:
– Kuldīgā nevarēšu izcelt kādu 

īpaši bīstamu vietu, bet Ventspilī 
tāds ir lielais Statoil aplis pie tilta, 
kur daudzi neievēro ātrumu vai pa 
labi nogriežas no kreisās joslas. 
Galvenais iemesls ir neapdomība. 
Šoferi nepārliecinās, vai ceļš brīvs, 
un dzen garām, it kā tās pāris ietau-
pītās sekundes būtu nez kāds iegu-
vums, pārsniedz atļauto ātrumu. 
Daudzi nerāda pagriezienu, sevišķi 
nogriežoties pa labi vai apdzenot, 
un pārējiem grūti izdomāt, kur 
tāds nerādītājs taisās braukt. Viena 
lieta, ko daudzi neievēro – iebraucot 
aplī, virzienrādītāji nav jāieslēdz; 
pagrieziena signāls jārāda tad, kad 
gatavojaties no apļa izbraukt. 

Skolā mācām braukt pēc no-
teikumiem, diemžēl dzīve ievieš 
korekcijas. Meitene, kura tikko 
beigusi autoskolu, apgalvo, ka 
noteikumus nekad nepārkāps un 
brauks tā, kā mācīts skolā. Pēc 
mēneša runā pavisam citu valodu: 
nesen bijusi Rīgā, kur braukusi, 
stingri ievērojot visus noteikumus, 
bet citi autovadītāji viņu tā notau-
rējuši, ka nolēmusi: viss – turpmāk 
braukšot tāpat kā pārējie...

„Gads īpaši neizcēlās”
Mareks Vītols, Kurzemes reģio-

na policijas pārvaldes patruļpolici-
jas nodaļas priekšnieks:

– Pērn negadījumu bijis apmē-
ram tikpat, cik iepriekš, savukārt 
pārkāpumu reģistrēts vairāk. Tas 
gan nenozīmē, ka autovadītāji kļu-
vuši nedisciplinētāki, drīzāk mēs 
esam vairāk uzmanības pievērsuši 
pārkāpumu apkarošanai. Aktīvi 
kontrolējām ātrumu, ķērām arī tos, 
kuri atļauto pārsniedz nedaudz, jo 
ikviens mazs pārkāpējs pamazām 
var izaugt par lielu... 

Kuldīgas pusē pērn bijis par 
diviem bojāgājušajiem vairāk. 
2015. gadā ļoti smaga avārija no-
tika uz Aizputes šosejas, kur gāja 
bojā vesela ģimene. Pērn bija pieci 
upuri: divi, kad auto tumsā ietriecās 
ceļa malā stāvošā piekabē (vadītājs 
gāja bojā notikuma vietā, bet pasa-
žieris nomira slimnīcā), divi vīrieši 
oktobrī nositās Rumbas pagastā, 
automašīnai nobraucot no ceļa un 
apgāžoties, bet viens vadītājs jūlijā 
mira negadījumā, pašam iebraucot 
grāvī. Avāriju iemesli ir dažādi: gan 
ātruma pārsniegšana, gan alkohola 
lietošana un pārlieks nogurums.

Mūsu rīcībā ir viss, kas nepie-
ciešams, lai gan vienmēr jau var 
gribēt vairāk. Viena lieta, kā tiešām 
pietrūkst, – pārvietojamo radaru, 
jo laikā, kad tie negaidīti parādījās 
visdažādākajos ceļu posmos, šoferi 
brauca prātīgāk. Nevienam taču 
negribas maksāt sodu!

Juris Lipsnis

Ieteikums: negribi būt vai-
nojams auto sadursmē ar 
kādu dzīvnieku vai citā nelai-
mē, tad brauc kā pasažieris 
autobusā! Tā tam vajadzētu 
būt ne tikai no satiksmes 
drošības, bet arī vides aizsar-
dzības viedokļa. 

Par to daudz runā kopš 
brīža, kad arī Latvijas ceļos 
satiksmes intensitāte sāka 
pieaugt un pat mazpilsētās 
ļaudis sūrojās – ap astoņiem 
rītā krustojumos jāstāv vairākas 
minūtes un vēl jāošņā priekšā 
stāvošā auto CO2. Tādas prob-

lēmas risinot, Rīgas kungi jau 
pirms dažiem gadiem ieviesuši 
jauninājumus, visticamāk, gan 
eko-nomiskos un eko-loģiskos, 
gan pašreklāmas nolūkos. 
Piemēram, ne tikai senioriem, 
bet daždien ikvienam automo-
biļa īpašniekam sabiedriskajā 
transportā ļauts braukt par velti, 
uzrādot transportlīdzekļa reģis-
trācijas apliecību. Šito laimi! 
Brauc uz galvaspilsētu, atstāj 
auto Pārdaugavā un vizinies 
ar tramvajiem, trolejbusiem un 
autobusiem uz nebēdu! Nav arī 
jāmeklē brīva vieta stāvvietā un 
vēl jāmaksā par to. 

Nesen Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības mi-
nistrijas konferencē dzirdēju 
vēl vienu jaunumu: galvas-
pilsētas dzīve tiek tik nežēlīgi 

Viss skaidrs? Uzraksts pie 
Nacionālā teātra adminis-
trācijas ieejas Rīgā: „Ludzu! 
Metiet benčik lielmiskaste!”

Jēkaba Aleksandra 
Krūmiņa foto

Kur pieteikt pirmklasnieku?
Kāda mamma, kuras bērns pavasarī beigs Kuldīgas pirmssko-

las izglītības iestādi Bitīte, jautā, vai Kuldīgas Centra vidusskolā 
(KCV) tiks veidota 1. klase ar speciālo programmu. Tieši tur viņa 
gribētu pieteikt savu atvasi.

KCV direktore Brigita Freija skaidro, ka telpu trūkuma dēļ jau trešo 
gadu speciālās programmas pirmklasnieku grupa netiek komplektēta. 
Kuldīgā tādas pirmās klases būs 2. vidusskolā.

Vija Zariņa 

apgrūtināta ar iebraucējiem, 
ka vajadzētu tiem svešajiem 
(kuldīdzniekiem, gulbenie-
šiem, dobelniekiem u.c.) ie-
viest kādu nodokli. Nu, līdzīgi 
kā latviešiem, kuri nespēj šeit 
ģimenei nopelnīt pietiekamu 
iztiku, tāpēc devušies strādāt 
ārzemēs. Ja nu sadomā ap-
ciemot māmuļu dzimtenē, tad 
kopš šīgada par katru dienu 
(iebraucot ar ārvalstīs reģis-
trētu transportlīdzekli) jāmaksā 
10 eiro. Tā Rīgas kungi domā 
atrisināt ekonomikas un vides 
problēmas.

Mazās pilsētās ir citādāk. 
Kuldīgā ir divi pilsētas au-
tobusa maršruti, kuri sevi 
neatpelna, kaut sastrēguma 
mirklī astoņos no rīta pat 
lielais autobuss ir pārpildīts. 
Skrundas un Alsungas iekš-
zemē nav neviena. Nevajag. 
Tos 500 metrus vai pusotru 
kilometru var paiet kājām. 
Visbiežāk gan – no mājas 
durvju priekšas līdz veikalam 
aizbraukt ar mašīnu. 

Šodien grūti iedomāties, 
bet pat kuldīdznieku vidējā 
p a a u d z e  v ē l  a t c e r a s : 
Kuldīgā bijuši pieci autobusu 
maršruti un viens (laikam 
nr. 3) vedis pa Liepājas ielu, 
pa kuru tagad nav ļauts 
braukt pat taksometriem un 
preču piegādātājiem. Biļete 
maksāja piecas kapeikas, un 
daudzi brauca, piemēram, no 
2.  vidusskolas līdz veikalam 
Laima (tagad Dūmiņam). Maz 
privāto mašīnu, un gaiss tīrs. 

Diemžēl nekādi mūsdienu 
jauninājumi tos laikus neat-
griezīs pat tad, ja daždien 
arī kuldīdzniekiem (ne tikai 
skolēniem vai senioriem virs 
75 gadiem) kādā no tiem 
diviem pilsētas autobusiem 
būs ļauts braukt par velti.

Visvaldis Lasmanis, pensionārs: 
– Viena vieta ir Liepājas pusē, bet 

Kurzemē melno punktu nav daudz. 
Galvenais iemesls ir cilvēku, īpaši 
jaunu, pārgalvība. Skrien kā traki! 
Citreiz arī tādi, kuriem nav autova-
dītāja apliecības. Vecāki cilvēki cieš 
retāk, bet par jauniešiem dzird bieži.

Sergejs Adrickis, karavīrs: 
– Konkrētu vietu nevaru nosaukt, 

bet pieļauju, ka ir tādi ceļa posmi, 
kur avāriju ir vairāk. Latvijā daudz 
negadījumu ir pielāpīto ceļu dēļ – 
pavasaros labotās vietas pārvēršas 
par bedrēm. Braucot lielā ātrumā, 
tās ir ļoti bīstamas.

Inese Stinka, veterinārārste: 
– Par melnajiem punktiem ir dzir-

dēts, esmu redzējusi arī ceļazīmes. 
Polijā ir tādas, uz kurām rakstīts 
tajā posmā notikušo avāriju un bo-
jāgājušo cilvēku skaits. Ieraugot to, 
noteikti vienmēr samazinu ātrumu. 
Ceļā Rīga–Jelgava esmu ievērojusi 
posmus, kur avārijas redzamas bieži.

Haralds Freimanis, SIA Elpa 
šoferis: 

– Es katru dienu braucu pa ceļu 
Kazdanga–Rīga, tur avārijas regu-
lāri notiek visā garumā. Man šķiet, 
ka lielākais iemesls ir cilvēku pār-
galvība. Daudzi skrien pārāk lielā 
ātrumā, apdzen, kaut pretī brauc 

mašīna. Brīžam šķiet, ka vispār nedomā ar galvu. 
Bieži redzu, ka sieviete sēž pie stūres, mašīnā ir arī 
bērni, bet viņa sarunājas pa telefonu.

Laura Jonaite, strādā biedrībā 
Mini SD : 

– Melnie punkti ir, jo, kad ziņās 
rāda avārijas, bieži var redzēt, ka 
notikumu vietas atkārtojas. Vaina 
var būt ceļa segumā, vai arī ir kāds 
neizskaidrojams iemesls. 

Džeina Špehte, mājsaimniece: 
– Esmu dzirdējusi, ka ir tādi mel-

nie punkti, bet nevienu tādu vietu 
nezinu. Bieži avārijas izraisa šoferīšu 
neuzmanība, jo viņi nerespektē laika 
apstākļus.

Kāda pērn bijusi situācija Kurzemes ceļos? Kādi ir galvenie avāriju iemesli, 
un kur tās mūspusē notiek visbiežāk?
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Pēc aptuvenām aplēsēm uz 
barikādēm Rīgā un Kuldīgā tolaik 
devušies vairāk nekā 70 alsundz-
nieku, daļa gan nu jau aizsaulē. 

Ar klusuma brīdi dalībnieki go-
dināja to Latvijas patriotu piemiņu, 
kuri pirms 26 gadiem zaudēja dzīvī-
bu Vecrīgā, kā arī brāļus lietuviešus, 
kuri Viļņā naktī uz 13. janvāri gāja 
bojā no lodēm un zem tanku kāpur-
ķēdēm. Aivars Sokolovskis, tagad 
novada domes priekšsēdis, un Juris 
Jankovskis tolaik bija vieni no Lat-
vijas Tautas frontes aktīvistiem un 
barikāžu aizstāvēšanas organizato-
riem. Viņi atcerējās gan 13. janvāra 
manifestāciju Daugavmalā, gan tai 
sekojošās dienas un naktis, kas pa-
vadītas Vecrīgā pie Saeimas nama 
un Kuldīgas pievārtē, kur barikādes 
veidotas pie raidstacijas antenām 
Pelču pagastā.

J.Jankovskis uz manifestāciju 
devies ar mugursomu plecos, jo 
tikko bija izskanējis aicinājums 
palikt Rīgā un sākt veidot aizsar-
dzības sistēmu ap svarīgākajām 

valsts iestādēm. „No Daugav-
malas aizgāju līdz Pulvertornim, 
kas bija izsludināts par pulcēša-
nās vietu, bet tur tobrīd neviena 
nebija,” viņš atceras. „Todien 
atgriezos Alsungā kopā ar pārē-
jiem, bet pēc tam sākām organizēt 
cilvēkus braucienam uz Kuldīgas 
raidstaciju – turp devāmies divās 
maiņās, katrā ap 15 cilvēku.” 

Par 20. janvāra traģiskajiem 
notikumiem Juris uzzinājis, no-
skatoties reportāžu raidstacijas 
sarga namiņa televizorā, un drīz 
saņemts aicinājums pievienoties 
barikāžu aizstāvjiem Rīgā. Au-
tobusus braucieniem uz Kuldīgu 
un Rīgu tolaik devis kolhozs 
Alsunga, izmantots arī kultūras 
nama autobusiņš.

Atceres pasākumā dalībnieki 
arī cienājās ar tēju, piekožot 
ugunskurā ceptas desiņas, savu-
kārt folkloras kopas Suitu vīri un 
Suitu dūdenieki tikmēr sniedza 
nelielu priekšnesumu. 

Jura Lipšņa teksts un foto

Ieeja tirgus paviljonā – no ielas
Pašvaldība tikko atļāvusi Kuldīgas pārtikas tirgus paviljonam ieeju ierīkot ēkas galā no Aizputes 

ielas puses, kur tā nekad nav bijusi. 
„Jāierīko ieeja no Aizputes ielas, vēl jāremontē grīda, un tad jau varēs domāt par atklāšanu,” informē 

Kuldīgas komunālo pakalpojumu tirgus apsaimniekošanas daļas vadītāja Baiba Pirtniece. Vienlaikus domes 
transporta komisijai uzņēmums uzrakstījis iesniegumu par satiksmes organizācijas izmaiņām pie tirgus. 
„Lai tirgotāji varētu ērtāk piebraukt un izkraut preces, rosinām ielas malā veidot kabatu, kur mašīnām 
apstāties, un tirgus dienās sestdienās vai nu uz laiku satiksmi šajā posmā slēgt, vai organizēt vienvirziena 
kustību. Bet to izlems komisija,” skaidro B.Pirtniece.

Iveta Grīniņa

Janvārī pilnā sparā rit mā-
cību priekšmetu olimpiādes. 
Tā notikusi arī vēsturē 9. un 
12.  klasei. Kuldīgas novadā 
labākie izrādījušies Kārlis Ri-
maševskis, Ieva Dubāne un 
Katrīna Spēkaine.

Kopumā olimpiādei, kas notika 
Kuldīgas Centra vidusskolā, pie-
teikts 41 skolēns. Valsts izglītības 
satura centrs gatavo uzdevumus, 
tie ir gan testi, gan darbs ar vēs-
tures avotiem, gan pārspriedums. 
Darba apjoms ir plašs, un tas 
prasa gan zināšanas, gan loģisko 
domāšanu.  

Kuldīgas novada Latvijas un 
pasaules vēstures, tiesību un po-
litikas, filozofijas, kulturoloģijas 
un novada mācības skolotāju 
metodisko apvienību pirmo gadu 
vada Antra Spuļģe: „Vēstures 
olimpiāde allaž ir grūtāka nekā 
eksāmens, un mēs, skolotāji, īpaši 
skubinām 9. klases audzēkņus tajā 
piedalīties, jo tas ir kā rūdījums 
gaidāmajam eksāmenam. Šogad 
bija ļoti interesanti jautājumi: 
devītklasniekiem par ekonomiku 
starpkaru periodā, divpadsmita-
jiem par vēsturisko personu darbī-
bu Latvijā no 13. līdz 20. gadsim-
tam, arī kultūrvēsture, piemēram, 
attēlā jāatpazīst Rundāles pils.”

Pie atmiņu ugunskura
Lai pakavētos piedzīvotajā un pārrunātu 1991. gada janvāra barikāžu laiku, piektdien Alsungas pils pagalmā pie 
ugunskura pulcējās šo notikumu dalībnieki un viņu piederīgie, kā arī skolēni.

Pie atceres ugunskura Alsungas pils pagalmā – gan janvāra barikāžu dalībnieki, gan vietējā jaunā paaudze. Atmiņās 
dalās domes priekšsēdis Aivars Sokolovskis un Zemessardzes veterāns Juris Jankovskis. 

Tūlīt pēc darba pabeigšanas 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību 12. klases skolniece Agrita 
Cimermane stāstīja: „Nezinu, vai 
vēsture man padodas, bet interesē 
gan. Bija arī neliela vilšanās – ga-
tavojos un cerēju, ka būs jautāju-
mi par Ziemassvētku kaujām, jo 
apritējusi to simtgade, bet nebija.” 
Savukārt Laidu pamatskolas 
9. klases skolēns Nils Goldingers 
bija pārliecināts, ka olimpiādes 
darbs bijis viegls – prasīts tieši tas, 
ko puisis atkārtojis kopā ar savu 
skolotāju Gunu Robertu: Pirmais 

pasaules karš, okupācijas laiks. 
Tomēr pārzināt vēsturi nav tik 

vienkārši. 9. klašu olimpiādē pēc 
punktiem 1. vieta netika piešķirta, 
2. vieta – Kuldīgas pamatsko-
las audzēknim K.Rimaševskim, 
3. – Z.A.Meierovica Kabiles 
pamatskolas audzēknei Ievai Du-
bānei. 12. klases olimpiādē netika 
piešķirta ne 1., ne 2. vieta, bet 
trešajā ir Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikuma audzēkne 
K.Spēkaine.

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja foto

Kuldīgas novada vēstures olimpiādē skolēni pēc mirkļa sāks darbu.

RPIVA rektore: pārkāpums 
pret demokrātiju

Rīgas Pedagoģijas un iz-
glītības vadības akadēmijas 
(RPIVA) rektore Daina Voita šīs 
augstskolas spējo pievienošanu 
Latvijas Universitātei (LU) dēvē 
par pilnīgi nedemokrātisku un 
nepārdomātu.

Janvāra pirmajās dienās Iz-
glītības un zinātnes ministrija 
paziņoja, ka, apvienojot skolo-
tāju studiju programmas, līdz 
augustam  RPIVA programmas, 
īpašumus un saistības pārņem LU. 

Pārmaiņām nav plāna 
D.Voita: „Augstākās izglītības 

studiju programmu konsolidēšana 
notiek nevis pēc kāda plāna, bet 
drīzāk ar plāna neesamību. Jeb-
kuru darbību, kaut vai dzīvokļa 
remontu, cilvēks normāli plāno. 
Bez tā nevar sākt reformu. Bet 
Latvijas Universitātes prorektore 
humanitāro un izglītības zinātņu 
jomā Ina Druviete saka: „Tas ir 
tikai normāli – plānu mēs tagad 
izstrādājam.” Vai kāds šajā valstī 
vispār saprot, kas ir strukturāla 
reforma, kas ir plānveidīgi pro-
cesi? Iznāk, ka ieviešam pilnīgu 
haosu!” 

Rektore uzsver, ka šādas pār-
maiņas nedrīkst notikt bez plašas 
analīzes, tai skaitā t.s. SVID jeb 
ieguvumu un apdraudējumu prog-
nozes, sadarbības ar partneriem, 
bez atbilstošo nevalstisko orga-
nizāciju un sabiedrības iesaistes.

Radītas bailes un 
aizdomas 

„Ja sagatavošanās nav bijis, 
tā ir vienkārši iedoma. Sauksim 

lietas īstajos vārdos – tā ir RPIVA 
likvidācija! Stipri dīvaini ir nosta-
tīt mūs pret kādu citu augstskolu. 
Normāli būtu izanalizēt visu 
augstskolu darbu, visas studiju 
programmas un tad sākt reformu. 
Tagad tiek pabīdītas skolotāju 
programmas, nākamgad (varbūt?) 
ķersies klāt mediķiem vai inženie-
riem. Tiek radīta baiļu vide. Nav 
atklātības. Par demokrātiju varam 
nerunāt.”

Rektore vēršas arī pie pašval-
dību vadītājiem: „Filiālēs kopā 
ar pašvaldībām esam strādājuši 
gandrīz 20 gadu. Kuldīgā mums 
pat piešķīra ēku, ir noslēgts lī-
gums par ilglaicīgu sadarbību, kas 
ietver ļoti plašu jomu, ne studiju 
darbu vien. Kad par to runāju ar 
Inu Druvieti, viņai tā bija pirmā 
dzirdēšana, un viņas vārdi ir: 
„Nu, jūs man par to pastāstīsiet! 
Cik naivam jābūt pašvaldības 
vadītājam, lai noticētu, ka viss, 
kas bijis saistībā ar RPIVA, būs 
arī pēc akadēmijas pievienošanas 
Latvijas Universitātei!””

Rektore uzsver, ka viņa un 
akadēmijas kolektīvs nav pret 
reformu vispār, bet nekādi nevar 
atbalstīt tādu nepārdomātu un 
nedemokrātisku lēmumu: „Kā 
cilvēku mani sagrāvusi apjausma, 
ka Latvijā var notikt kaut kas tik 
nedemokrātisks un ka izglītības 
ministrs var tā melot! (RPIVA 
viņam pārmet nepatiesu faktu 
piesaukšanu kā argumentus refor-
mai – aut.) Sabiedrībai jāsaprot, 
ka situācija, tēlaini izsakoties, ir 
šāda: manā dārziņā aug skaisti 
gurķi, atnāk kaimiņš un pasaka: 
„Tie ir manējie!”” 

Vija Zariņa

Olimpiāde sarežģītāka par eksāmenu
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Neveiksmīgs skrējiens
Jānis Leitis, 1.v. 400 m: 
– Mazāk domāju par rekordu, 

vairāk par kvalifikācijas normu 
Eiropas čempionātam (47,35 s), 
diemžēl neizdevās. Neveiksmīgs 
skrējiens – virāžās vajadzēja 
skriet ātrāk, bet pietaupījos, un 
beigās vairs nebija laika visu sa-
glābt. Šaubos, vai šosezon vairs 
izdosies ko glābt – ir jāmeklē 
starti ārzemēs vai jāpacenšas 
Latvijas čempionātā, kas februāra 
vidū būs tepat, Kuldīgā. Ikdienā 
trenējos Ventspilī, bet vienreiz 
nedēļā braucu uz Kuldīgu, lai 
pierastu pie apstākļiem. 

Labākā Baltijā
Eva Misiunaite, Lietuva, 1.v. 

400 m:
– Šis man bija pirmais nopiet-

nais starts sezonā, domāju, ka 
tas izdevās. Cenšos sagatavoties 
Eiropas čempionātam, lai gan 
grūti pateikt, vai izdosies izpildīt 
kvalifikācijas normatīvu. Kuldīgā 
ir viena no labākajiem vieglatlē-
tikas manēžām Baltijā, katrā ziņā 
labāka nekā Kauņā, kur dzīvoju. 

„zināju, ka varu”
Alberts Blajs, 1.v. 1000 m:
– Skrējiena sākums bija mie-

rīgs. Pēdējos 250 metros jutu, 
ka varu paskriet, arī konkurenti 
izkārtojās tā, kā man taktiski iz-
devīgi. Rezultāts, protams, varēja 
būt labāks, bet svarīgi, ka man 
izdevās spēcīgs finišs. Galvenie 
starti plānoti vasarā – gribu skriet 
trīs kilometrus ar kavēkļiem, 
tāpēc šādas sacensības drīzāk ir 
tāds kā ātruma un izturības tre-
niņš. Ziemas čempionātā Kuldīgā 
noteikti skriešu 3000 m, bet par 
1000 un 500 m vēl domāšu.

 „Jutos draņķīgi”
Elvijs Misāns, 1.v. tāllēkšanā:
– Vienmēr jau gribas aizlēkt 

tālāk par astoņiem metriem. Šo-
reiz nedaudz pietrūka, kaut kā 
draņķīgi jutos. Bet nekas – uzvara 
ir uzvara! Galvenais mērķis šai 

Septītais Kuldīgas Katrīnas kauss – vēl labāks
(Sākums 1. lpp.)Kā sacensības kopumā un savu startu tajās vērtēja laureāti?

sezonā – Eiropas čempionāts, 
kvalifikācijas norma augstlēkša-
nā (7,90 m) izpildīta, arī trīssolī 
(16,40 m) viss ir kārtībā, bet vēl 
neesmu izlēmis, vai startēšu abās 
disciplīnās.

Skatīties grūtāk 
Ineta Radeviča, viena no 

Katrīnas kausa zvaigznēm, kas 
vairs aktīvi nesporto, šoreiz ieju-
tusies skatītājas lomā: 

– Man no šīm sacensībām ir 
ļoti patīkamas atmiņas. Manuprāt, 
skatīties ir grūtāk nekā startēt pa-
šai. Es pazīstu šos sportistus, zinu, 

cik smags darbs ir viņu panākumu 
pamatā – ļoti gribējās atdot daļu 
savas enerģijas, bet vakara gaitā 
jutu, ka visiem tās nepietiek…

„Nepaveicu visu”
Māra Grīva, 1.v. tāllēkšanā:
– Lai gan ir prieks par uzvaru, 

nav tādas izjūtas, ka būtu paveikusi 
visu iespējamo. Viens lēciens gan 
izdevās ļoti labs, bet pārkāpu dē-
lītim, tāpēc par to cenšos nedomāt 
– ieskaita jau tikai tos lēcienus, 
kas veikti precīzi. Ikdienā trenē-
jos Rīgā, citreiz dodos pie tēta 
uz Ventspili, bet labprāt esmu arī 

Kuldīgā, kur noteikti ir viena no 
labākajām sporta bāzēm Latvijā.

Ātrs celiņš
Martins Vrašinsks, Lietuva, 

1.v. 60 m barjerskrējienā:
– Bija labi, bet varēja būt vēl 

labāk – skrējiena tehnika nebija 
perfekta. Ļoti gribu piedalīties 
Eiropas čempionātā, bet vēl ne-
esmu kvalificējies. Kuldīgā ir 
ātrs celiņš, telpas mājīgas – man 
te patīk!

„Esmu laimīga!”
Greta Kerekeša, Ungārija, 1.v. 

60 m barjerās
– Esmu laimīga – šīs bija sezo-

nas pirmās sacensības, un es tajās 
uzvarēju. Tā kā gribu startēt Eiro-
pas čempionātā, kam kvalificējos 
jau pērn, ir jāpiedalās iespējami 
daudzās sacensībās. Ļoti patika 
Kuldīgas manēža un arī skatītāji 
– viņi atbalstīja mani, kaut gan 
neesmu vietējā! Labprāt braukšu 
šurp atkal.

„Jūtos neaprakstāmi”
Sindija Bukša, 1.v. 60 m:
– Diemžēl pietrūka vienas se-

kundes simtdaļas, lai kvalificētos 
Eiropas čempionātam, tomēr 
jūtos neaprakstāmi! Šīs man bija 

sezonas svarīgākās sacensības, 
un es tajās uzvarēju, turklāt ar 
personīgo rekordu.

Prieks par uzvaru
Eiriks Greibroks Dolve, no 

Norvēģijas, 1.v, kārtslēkšanā:
– Esmu priecīgs par uzvaru, lai 

gan rezultātu varētu gribēt labāku 
– tuvāk sešiem metriem, jo perso-
nīgais rekords man ir 5,66 m. Kul-
dīgā startēju pirmoreiz, bet Latvijā 
esmu jau desmit dienu – trenējos 
Ventspilī kopā ar Mareku Ārentu. 

Jura Lipšņa 
teksts un foto

No vairākiem melnādainajiem sportistiem, kas startēja Kuldīgas Katrīnas kausā, 
uzvaru uzcīnīja vien sprinteris Solomons Bockarie (Nīderlande). 

Viens no sacensību favorītiem Elvijs Misāns iepriecināja skatī-
tājus ar 7,78 m tālu lēcienu.

Par uzvaru 60 m barjerskrējienā prie-
cājas ungāriete Greta Kerekeša.

Tāllēkšanas sacensību laureātēm Mārai un Laumai Grīvām, kā arī Kitijai Paulai 
Melnbārdei balvas pasniedza kādreizējā tāllēcēja Ineta Radeviča (pa kreisi). 

Jānis Leitis (2. numurs) 
400 m noskrēja, 
labojot Katrīnas kausa 
rekordu.

Vairāk informācijas: www.kurzemnieks.lv.

Sacensības ievadīja tradicionālais visjaunāko dalībnieku skrējiens.
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Populārākie vārdi 
2016. gadā 
 Kuldīgas novadā 
Meitenēm: Elza (5), Evelīna (4), Pau-
la (4), Estere (4) un Elīna (4). Zēniem: 
Jēkabs (6), Adrians (5), Ralfs (4) un 
Roberts (4).
Izvēlēti arī dubultvārdi: meite-
nēm – Līga Lonija, Annija Keita, 
Emma Hermīne, Emīlija Anna, Sāra 
Magdalēna, Evelīna Arta, Agnese 
Liene, Paula Betija, Amēlija Anna, 
Jasmīna Aleksandra, Sintija Tīna 
un Nika Nikola, zēniem – Lūkass 
Alekss, Henrijs Kārlis, Olivers Dāvis, 
Eduards Mārtiņš un Artuss Deniss.
 Skrundas novadā 
Zēniem: Roberts (2). Meitenēm: 
Elizabete (3), Alise (2).
Vēl vecāki zēniem izvēlējušies 
vārdu: Miķelis, Kārlis, Ansis, Mārtiņš 
Toms, Artūrs, Ralfs, Dāvis, Edvards, 
Marsels, Viktors, Kristians, Emīls, 
Didzis.
Meitenēm: Lote, Lelde, Leila, Ieva, 
Marta, Nikola, Kitija, Sendija, Annija, 
Keita, Ketlīna, Santa, Diāna, Antra, 
Patrīcija Ance.
 Alsungas novadā 
Ir divas Elzas, bet pārējiem vecāku 
izvēlētais vārds neatkārtojas. Mei-
tenes nosauktas par Aneti, Evelīnu, 
Laumu, Alīsiju, Annu, Kati, Agati, 
Gabrielu. Zēni ir Toms, Gustavs, 
Ralfs, Kristaps, Dāvids.

Mirst vairāk
Skrundas nodaļas vadītāja Dace 

Grāvele: „Mūsu darbs ir intere-
sants un arī atbildīgs: gatavošanās 
laulību ceremonijai, sarunas ar 
pāriem un lieciniekiem, ar mazuļu 
vecākiem, dokumentu pieņemša-
na un sakārtošana pēc likuma. Tā 
var iepazīt daudzus cilvēkus, gūt 
pieredzi un no tās mācīties. Darbs 
lielākajā daļā gadījumu dod gan-
darījumu un patīkamas emocijas.” 

Kuldīgas novada kolēģe Ilona 
Ķestere piebilst: demogrāfiskā 
bilance diemžēl joprojām ir ne-
gatīva. Pērn nodaļā reģistrēts 
361 aizsaulē aizgājušais un 215 
jaundzimušie. Skrundas novadā 
mirstība pat ir divreiz lielāka nekā 
dzimstība. Savukārt Alsungā pēr-
nais gads pavadīts pa nullēm – 15 
mazuļi piedzimuši, tikpat cilvē-
ku aizgājuši aizsaulē, pastāstīja 
dzimtsarakstu nodaļas vadītāja 
Valda Zingberga.

Izvēlas muižas un 
ezera krastu

Skrundas novada dzimtsarak-
stu nodaļā pērn noslēgtas 44 lau-
lības (2015. gadā – 57). Reģistrēt 
to baznīcā izvēlējušies divi pāri 
(iepriekš pieci). Seši pāri bijuši no 
Rīgas, seši no Liepājas, pa diviem 
no Aizputes un Saldus novada Zir-
ņiem. Vēl pa vienam no Ventspils, 
Grobiņas, Mārupes, Ķekavas, 
Ozolniekiem, Brocēniem, Smil-
tenes, Cēsīm, Kuldīgas, Rūjienas, 
bet divi arī ārzemnieki.

D.Grāvele pastāstīja, ka vasarā 
laulību ir vairāk (jūlijā 12, augustā 
13), turklāt pāri izvēlas to noslēgt 
ārpus nodaļas, piemēram, Skrun-
das un Piena muižā. Tur apkārtne 
piemērota romantiskai ceremoni-
jai dabā, atzīst nodaļas vadītāja. 
Vasarā skatu laukumu Ventas 
krastā kā laulību reģistrācijas 
vietu izvēlējušies septiņi pāri. 

„Salīdzinot ar lielajām pilsē-
tām, pie mums laulību skaits nav 
liels, bet, ņemot vērā to, ka Skrun-
da ir maza, patīkami, ka cilvēki 
no visiem Latvijas novadiem to 
izvēlas, lai teiktu liktenīgo jāvār-
du,” atzīst D.Grāvele.

Kuldīgā pērn laulību reģis-
trējusi 261 ģimene – tikpat, cik 
gadu iepriekš. Nodaļā jāvārds 
teikts 188  reizes, baznīcā – 73. 
Jaunākajai līgavai bijuši 16 gadi, 
līgavainim – 20. Ar Latvijas pil-
soņiem laulību noslēguši astoņi 
ārzemnieki, informē I.Ķestere. 

Alsungā laulājušies desmit 
pāri: pieci nodaļā, pieci baznī-
cā. Tie bijuši gan vietējie, gan 
iebraucēji, arī tādi pāri, kuros 
viens kādreiz dzīvojis Alsungā. 
Divreiz nācies laulāt ārpus no-
daļas: viens pāris ceremonijai 
izvēlējies Zvirgzdu ezera krastu, 
otrs – Alsungas pili.

Laulības, mazuļi un demogrāfija
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas dzimtsarakstu nodaļā pērnais gads bijis darbīgs. Diemžēl demogrāfijas rādītāji 
joprojām ir negatīvi vai – labākajā gadījumā – pa nullēm.

Godina par ilgu 
kopdzīvi

Kuldīgas novada dzimtsarak-
stu nodaļā pagājušogad pieteicās 
34, bet pagasta pārvaldēs 20 ģi-
menes, kuras svinēja 50, 55 un 
pat 60 kopdzīves gadus. Par zelta 
kāzām ziņu deva 30 ģimenes, 
55 gadu jubileja bija 13 ģimenēm, 
bet 60 gadu – 11.

„Arī šogad lūdzam ģimenes, 
kurām tuvojas ievērojama kāzu 
gadadiena, par to informēt mūs 
vai pagastu pārvalžu vadītājus, lai 
varam vienoties, kā dome gaviļ-
niekus sveiks,” aicina I.Ķestere. 

Skrundas novadā trīs pāri 
sagaidījuši 55. laulības jubileju 
jeb smaragda kāzas, zelta kāzas 
svinējuši četri, divi pāri dejojuši 
sudrabkāzās, bet viens svinējis 
40. jubileju. „Visticamāk, jubilāru 
ir vairāk, bet nodaļai nav šādas 
statistikas, ja godājamie pāri paši, 
bērni vai draugi mums to nepazi-
ņo,” atzīst D.Grāvele. 

Alsungas novada dome ar rožu 
pušķi un konfekšu kasti sveikusi 
trīs zeltkāzniekus. „Ļoti intere-
santi uzklausīt šo cilvēku atmiņas, 
viņi parasti ir atsaucīgi un sirsnīgi. 
Bieži var uzzināt to, ko nezinā-
jām, lai arī esam vietējie,” uzsver 
V.Zingberga. 

Kuldīgā mazāk, 
Skrundā vairāk

Kuldīgas novadā pērn reģis-
trēti 215 jaundzimušie (par 18 

mazāk nekā gadu iepriekš): 109 
meitenes, 106 zēni. No tiem 79 
dzimuši laulībā, 127 bērniem 
vecāki nav reģistrēti, bet deviņus 
mazuļus māmiņas reģistrējušas 
vienas, un dokumentos nav ie-
raksta par tēvu. 81 bērns ģimenē 
ir pirmais, 77 – otrie bērni, 33 – 
trešie, 16 – ceturtie, seši ir piektie, 
divi – sestie bērni.

Kuldīgas novadā piedzimuši arī 
četri dvīņu pāri: Loreta un Niks, 
Daniela un Artuss Deniss, mā-
siņas Evelīna un Karlīna, brālīši 
Artis un Leons. 

Reizi divos mēnešos jaun-
dzimušie kopā ar vecākiem tiek 
aicināti uz pieņemšanu domē, kur 
saņem piemiņas dāvanu – sudraba 
karotīti ar iegravētu novada ģer-
boni un gadskaitli. Karotītes tiek 
dāvinātas kopš 2004. gada. 12 
gados tās saņēmuši 2500 mazuļi. 

Skrundas novadā piedzimuši 
35 mazulīši – 20 meitenītes un 15 
puisīši, un tas ir par diviem vairāk 
nekā pērn. Diemžēl viens bērniņš 
piedzimis nedzīvs. Viena ģimene 
kļuvusi bagātāka ar dvīņumāsām. 
Mazuļi dzimuši 13 laulātiem 

pāriem, 19 bērniem mamma un 
tētis laulību nav reģistrējuši, 
bet paternitāti atzinuši, par trim 
rūpes uzņēmusies tikai māte. 
17 bērni savā ģimenē ir pirmie, 
astoņi – otrie, seši – trešie. Trīs 
ģimenēs sagaidīta ceturtā atvase, 
vienā – piektā. 

Alsungā puisēni bijuši pieci, 
meitenītes – desmit. Septiņi ma-
zie saviem vecākiem ir pirmie, 
pārējie – otrie. 

Inguna Spuleniece
Aivara Vētrāja foto

Kuldīdznieki Aleksandrs un Egita Aņisimovi jāvārdu viens otram teica pērn augustā Sv. Annas baznīcā. 

Dzimtsarakstu nodaļās reģistrēti dzimušie un mirušie no 2012. līdz 2016. gadam
Kuldīgas novadā Skrundas novadā Alsungas novadā
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Pa gabalu meža dzīvnieki izskatās tik piemīlīgi! Bet kas notiks, 
ja automašīna saskriesies ar kādu, kura svars pārsniedz pat 
vairākus simtus kilogramu? Abu pušu interesēs ir no šādas 
sadursmes izvairīties.

Mežacūka 
Ķermenis – kompakts, masīvs un muskuļains, galva liela, kājas diezgan 
īsas. Pieaugusi mežacūka ir 120–180 cm gara, augstums skaustā – 90 cm. 
Tēviņi (kuiļi) sver ap 250 kg, mātītes – 150 kg. Lielākā mežacūka, kas Latvijā 
nomedīta 80. gados Subatē, svēra ap 300 kg. 

Staltbriedis
Tēviņa ķermenis ir 175–230 cm garš, tas sver 160–240 kg. Mātītes ķermeņa 
garums ir 160–210 cm, svars – 120–170 kg. Augstums skaustā ir 105–120 cm, 
aste – līdz 20 cm. Katru pavasari staltbriedim izaug jauni ragi (tikai tēviņiem), 
kas ziemas beigās tiek nomesti. 

Alnis 
Lielākais briežu dzimtas dzīvnieks. Vidējais augstums skaustā 
1,8–2,1 m. Tēviņa svars ir 380–720 kg, mātītes – 270–360 kg. Aļņa augstumu 
skaustā veido ļoti garās kājas, īpaši garas ir priekšējās. Apspalvojums ir 
tumši brūns, vēders un purns – gaiši, bet kāju iekšpuse balta. Uz kakla un 
skausta alnim ir pagarināts apmatojums – krēpes, pakaklē bārda. Garš 
augšžoklis un augšlūpa, arī garas, kustīgas ausis. Ragu platums ir 1,2–1,5 m, 
pieauguša tēviņa ragi var svērt 15 kg un vairāk. 

Stirna 
Viens no mazākajiem briežu dzimtas dzīvniekiem. Ķermenis – slaids, ar garām 
kājām, ķīļveida galva neliela, ausis samērā lielas. Stirnai ir laba dzirde un oža. 
Apmatojums parupjš, vasarā sarkanbrūns bez pavilnas, ziemā kļūst pelēks vai 
brūnganpelēks. Ķermenis sver 20–30 kg, tā garums 90–135 cm, augstums 
skaustā 65–75 cm. Stirnu buki ir nedaudz lielāki par mātītēm. Ap 2–3 cm garo 
asti ir balts laukums: mātītēm sirdsveida, tēviņiem nierveida. Stirna ir aktīva 
krēslas stundās: vakaros un no rīta. Tad brīdinājumu būs par daudz

„Katra situācija jānovērtē, citādi visi 
ceļi būs pilni ar brīdinājuma zīmēm,” uz-
skata Latvijas valsts ceļu (LVC) satiksmes 
organizācijas uzraudzības daļas vadītājs 
Guntars Brālis. 

LVC atbild par brīdinājuma zīmēm tur, 
kur satiksmes drošību apdraud dzīvnieki vai 
citi apstākļi. Šīs zīmes tiekot ierīkotas pēc 

valsts standartiem. To ierosinot visbiežāk 
pašvaldības, bet attiecībā uz meža zvēriem 
vai mājdzīvniekiem – arī mednieku kolektīvi, 
mežsaimnieki vai laukkopji. 

G.Brālis: „Mums bijuši pieteikumi zīmi 
Mājdzīvnieki uzlikt pie saimniecības, kurā 
ir tikai dažas govis, kas, reizēm nepieska-
tītas, iet pāri ceļam uz citām pļavām. Taču 

likumā noteikts, ka brīdinājumu ierīko tad, 
ja ganīšana ir organizēta un var ietekmēt 
transportlīdzekļu kustību. Tāpat nevar tik 
vienkārši novērtēt situāciju ar meža zvē-
riem. Ja kādam gadījusies sadursme, tas vēl 
nenozīmē, ka šajā posmā satiksme ir īpaši 
apdraudēta zvēru pārapdzīvotības dēļ. Tur-
klāt apdrošinātājs var arī skādi neatmaksāt, 

ja bijis attiecīgs brīdinājums. Statistika rāda, 
ka šīs zīmes bieži vien negadījumus nemaz 
nenovērš. Reizēm pat grūti izskaidrot, kāpēc 
autovadītājs taisnā posmā normālos laika 
apstākļos iebraucis vienīgajā ceļmalas kokā 
vai arī mašīna notriekusi mežacūku, lai gan 
šīs sugas pārstāvji iepriekš nekad tur nav 
manīti.”

Uzmanību – meža zvēri!
Pēdējos gados uz ceļiem ir vairāk sadurs-

mju ar savvaļas zvēriem, informē Valsts meža 
dienests (VMD), taču tur nav vainojams meža 
dzīvnieku skaita pieaugums, bet gan satiksmes 
intensitāte un autovadītāju neuzmanība.

Aina var nebūt precīza
Dienvidkurzemes virsmežniecības medību 

inženieris Gunārs Freimanis norāda, ka visām 
automašīnām, kas piedalās satiksmē, vajadzētu 
būt apdrošinātām. Ja sadursmē ar meža dzīvnieku 
radušies zaudējumi, apdrošināšanas firma tos 
atlīdzina atkarībā no līguma nosacījumiem. Tā 
nav VMD sfēra. 

Savukārt Medību likums paredz, ka dienes-
tam jāziņo par ikvienu beigtu atrastu dzīvnieku. 
Visbiežāk to darot nevis tie autovadītāji, kuri 
zvēru notriekuši, bet nākamie braucēji. Iemeslus 
G.Freimanis nekomentē, jo tie var būt dažādi. 
Tāpat bieži kļūdaini minēta suga, bet autovadī-
tājiem tas piedodams, ja viņi nav mednieki vai 
ar zooloģiju saistīti cilvēki. VMD pārstāvji uz 
norādīto vietu aizbrauc, pārbauda un reģistrē. Ja 
par sabrauktu dzīvnieku netiek ziņots, dienesta 
statistikā tas neparādās. 

Aiziet debesīs vai citur
„Stirna, staltbriedis un citi lielie dzīvnieki vairāk 

par minūtēm 20 notikuma vietā neguļ,” novērojis 
G.Freimanis. „Līdz ar to karte var neparādīt pre-
cīzu ainu par sadursmēm ar meža zvēriem. Nav 
daudz tādu braucēju, kuri par negadījumu paziņo 
un gaida, līdz ierodas dienesti, jo tas nenotiek tik 
ātri. Parasti aizbrauc prom, bet jau drīz zvērs no 
šīs vietas pazudis. Vai nu bijis tikai apdullināts un 
aizgājis pats, vai kāds cits aizvācis. Uz kurieni? To 
var tikai minēt. Ne tikai gariņš, arī miesa paceļas 
mākoņos... Pats neesmu redzējis. Bet lapsas, āpši 
un citi mazie vai neēdamie dzīvnieki visbiežāk 

paliek guļot, līdz tos novāc ceļa uzturētāji vai arī 
malā novelk plēsēji.”

Drošākais – pareizs ātrums
G.Freimanis atzīst, ka ir tādas vietas, kur pēc 

Ceļu satiksmes noteikumiem pirms daudziem 
gadiem ierīkotas zīmes Savvaļas zvēri vai Māj-
dzīvnieki, bet jau sen meži tuvumā izcirsti un 
fermas likvidētas. Par vajadzību ierīkot jaunas 
būtu kopā jālemj visām ar ceļiem saistītām ies-
tādēm, pašvaldības ieskaitot. 

„Jau 35 gadus esmu braucis ar dažādiem 
transportlīdzekļiem, bet ceļā bijusi tikai viena 
sadursme – ar zaķi,” piebilst mežinieks. „Nav 
jau jābūt medniekam, lai zvēru pamanītu. Jābrauc 
atbilstoši situācijai, jāskatās uz ceļu un tā malām, 
nevis datorā vai telefonā. Tagad gandrīz vai visas 
ceļmalas attīrītas no kokiem un krūmājiem, lauki, 
kur ganās dzīvnieki, labi pārredzami. Ja brauc 
pēc noteikumiem – nepārsniedz ātrumu, vēro 
ceļu, neaizraujas ar citām lietām –, no sadursmes 
var izvairīties. Dzīvnieku blīvums nav jāvaino. 
Ja nu kādam nav vērošanas spēju un pietiekami 
plata redzes leņķa, var nodrošināties ar tehniku, 
piemēram, skaņas ierīcēm dzīvnieku atbaidīšanai. 
Dzīvnieks skaņu dzird un reaģē. Tomēr reakcija 
var būt pretēja – ka izskrien tieši uz ceļa. Tāpēc 
labāk braukt pareizā ātrumā.”

Steidzas un nenomaina ziemas riepas
Kuldīdznieks Aivars Gluš-

kovs ir tālbraucējs šoferis, kura 
maršruti ved uz Skandināviju. 
Latvijas autovadītāji esot pārlie-
ku nervozi un steidzīgi, mašīnām 
laikus netiekot uzliktas ziemas 
riepas – tieši šos aspektus tāl-
braucējs min kā ceļu negadījumu 
galvenos iemeslus.

„Pie mums autovadītāji pārāk 
steidzas, citus bieži apdzen nepār-
redzamās un noteikumos neatļautās 
situācijās. Tomēr, palūkojoties 
piecu vai desmit gadu pagātnē, 
braukšanas kultūra pie mums uzla-
bojas. Kādreiz Rīgā pilnīgi nebija 
iespējams izbraukt no krustojuma, 

bet nu jau pie rāvējslēdzēja principa 
esam pieraduši un gatavi auto strau-
mē palaist citus vadītājus. 

Otrs mans novērojums – Latvijā 
braucēji nogaida līdz noteikumu ob-
ligātajam datumam (1. decembrim) 
un tikai tad uzliek ziemas riepas. 
Gadās pa kādam, kurš ar vasaras 
riepām izmanās nobraukt visu zie-
mu. Avārijas situācijā sekundes 
desmitdaļai ir nozīme – svarīgi, cik 
ātri tu spēj nobremzēt, tāpēc reizēm 
atbilstošām riepām ir dzīvības cena. 
Katram vadītājam arī jāvēro laika 
apstākļi un ceļa stāvoklis, jābūt 
atbildīgam par savu transporta 
līdzekli. Protams, visiem nav tik 

biezs ma-
ciņš, lai 
a t ļ a u t o s 
dārgas rie-
pas, tomēr jāiz-
šķiras, uz ko ekonomēt. Nav 
pieļaujams, ka bojā jāaiziet pašam, 
ģimenes locekļiem vai citam satik-
smes dalībniekam.

Esmu ievērojis, ka Skandināvijā 
paiet ilgāks laiks, līdz cilvēks tiek 
pie autovadītāja tiesībām, process 
tiek rūpīgāk kontrolēts. Nākama-
jiem šoferīšiem jābrauc īpašos 
drošas braukšanas laukumos – tur 
tiek veidotas peļķes, radīta iespēja 
sānslīdei.”

Avāriju vairāk, bet upuru mazāk
Pērn avārijās Latvijā dzīvību zaudējuši 157 cilvēki – tas ir zemākais bojāgājušo* skaits 
kopš neatkarības atjaunošanas. Diemžēl vairāk ir cietušo.

Pagājušogad satiksmes negadījumos cietis 
15 771 cilvēks, un tas ir par 12% vairāk nekā 
2015. gadā, liecina līdz šim apkopotā statisti-
ka (precīzi dati būs 1. februārī). Palielinājies 
arī avāriju skaits – 19 544, un tas ir par 10% 
vairāk. Iepriekš mazākais avārijās bojāgājušo 
skaits bijis 2012. gadā, kad dzīvību zaudēja 
177 cilvēki, informē Valsts policijas satiksmes 
drošības pārvaldes priekšnieks Normunds 
Krapsis.

Kurzemes reģiona pārvaldes informācija 
liecina, ka Kuldīgas policijas iecirknī – Al-
sungas, Kuldīgas un Skrundas novadā – pērn 
reģistrēti 39 negadījumi ar cietušajiem vai bo-
jāgājušajiem: cietuši 40, tostarp astoņi gājēji, 
bet bojā gājuši pieci. 148 avārijas beigušās 
bez būtiskām traumām vai nāves gadījumiem.

Visbiežāk reģistrētie pārkāpumi: ātruma 
pārsniegšana (788) un drošības jostu nelieto-
šana (393). Notikušas 98 sadursmes ar meža 

dzīvnieku, 21 autovadītājs pieķerts runājam 
pa mobilo tālruni, 61 gadījumā uzrakstīts 
saskaņotais paziņojums. 43 vadītāji notikuma 
vietu pametuši. Alkohola reibumā pieķerti 
40 autovadītāji un 49 velobraucēji. Viens pie 
stūres bija sēdies narkotisko vielu apreibumā. 
Satiksmes uzraudzības rotas darbinieki mūs-
pusē piedalījušies 29 noziegumu atklāšanā.
* Par bojāgājušo tiek uzskatīts cilvēks, kurš miris notikuma 
vietā vai 30 dienās pēc negadījuma.

 

 
Satiksmes negadījumu statistika Kurzemē 2016. gadā, būtiskākie dati 
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Kuldīga 2016 39 148 5 40 43 14 40 49 1 20 788 2131 29 0 2 

 
2015 31 121 3 34 37 22 21 43 0 38 624 1744 17 1 0 

 
+/- 8 27 2 6 6 -8 19 6 1 -18 164 387 12 -1 2 

 
Kurzemē kopā 2016 293 1153 23 357 411 262 501 378 16 455 10299 23577 232 2 20 

 
2015 301 1101 21 367 354 243 456 353 12 493 8763 21947 186 1 13 

 
+/- -8 52 2 -10 57 19 45 25 4 -38 1536 1630 46 1 8 

LTAB dati par satiksmes 
negadījumiem Kurzemē pērn
/Tajos iesaistīti divi auto, bet nav 
uzskaitīti gadījumi, kad iesaistīta 
tikai viena, un sadursmes ar meža 
zvēriem./

Aizputes novads 48
Alsungas novads 2
Brocēnu novads 50
Dundagas novads 15
Durbes novads 25
Grobiņas novads 71
Kuldīgas novads 211
Liepāja 1194
Mērsraga novads 5
Nīcas novads 22
Pāvilostas novads 9
Priekules novads 22
Rojas novads 11
Rucavas novads 9
Saldus novads 275
Skrundas novads 35
Talsu novads 244
Vaiņodes novads 3
Ventspils 508
Ventspils novads 68

Latvijas Transportlīdzekļu apdrošinātāju birojs (LTAB) apkopojis apdrošināšanas 
sabiedrību informāciju par tiem ceļu satiksmes negadījumiem (CSN), par kuriem 
pieprasīta atlīdzība un kuros iesaistīti divi transporta līdzekļi.

Latvijas kartes veidā šī statistika redzama biedrības mājaslapā www.ltab.lv/
map. Var redzēt arī bīstamākos krustojumus un ceļu posmus, kuros CSN notiek 
visbiežāk. Ar zilo krāsu atzīmētas vietas, kurās pēc negadījuma aizpildīts saskaņotais 
paziņojums, ar sarkano – kur rakstīts policijas protokols. 

Nav atzīmētas vietas, kurās notikusi auto sadursme ar dzīvniekiem un negadījumi, 
kuros cietis tikai viens transporta līdzeklis, piemēram, tas nobraucis no ceļa grāvī. 

Kuldīgā visvairāk negadījumu, kuros viena mašīna aizskar otru un kuros parasti rakstīts saskaņotais paziņojums, 
notiek auto koncentrācijas vietās: * Pilsētas laukumā, * stāvlaukumā pie Rimi, * Rātslaukuma apkaimē. Pēc kartes var 
spriest, ka braucējiem jāuzmanās arī Piltenes ielā, iebraucot veikala Elvi stāvlaukumā un izbraucot no tā.

Visbiežāk izskrien stirnas
„Kuldīga ir viens no tiem Kurzemes 

novadiem, kuros sadursmes ar 
dzīvniekiem notiek diezgan bieži,” 
secina a/s BTA Baltic Insurance 
Company apdrošināšanas atlīdzību 
departamenta direktore Iveta Rijniece. 

„Saskaņā ar mūsu statistiku par 
2015. gadā un 2016. gada 11 mēnešos 
pieteiktajiem KASKO apdrošināšanas 
gadījumiem – transportlīdzekļa sadursmi 
ar dzīvnieku, 22% negadījumu notikuši 
Kurzemē. Pēdējos divos gados BTA 
apdrošināšanas atlīdzība pieteikta par 24 
šādiem negadījumiem Kuldīgas novadā 
un 11 Skrundas novadā. Vēl biežāk tas 
notiek Ventspils un Talsu novadā. 

Pēc pieteikto negadījumu skaita 
Kuldīgas novadā automašīnas visbiežāk 
saduras ar stirnām (33%), bukiem (21%) 
un mežacūkām (17%). Skrundas novadā 
vienlīdz bieži notikusi sadursme ar 
stirnām, notriekti arī zaķi (pa 27%). 

Kurzemē atlīdzībā par satiksmes 
negadījumiem, kuros iesaistīti meža 
dzīvnieki, BTA nepilnos divos gados 
izmaksājusi vairāk nekā 270 000 eiro. 
Vidējā atlīdzība par šādu negadījumu 
sasniedz 1600 eiro. Bet lielāko summu – 
gandrīz 40 000 eiro – BTA izmaksāja 
par automašīnas Audi remontu pēc 
sadursmes ar briedi Ventspils novadā.” 

Apdrošinātāju ziņas – kartē

Ar braukšanu viss kārtībā
Kuldīdznieks, 12. klases skolnieks Kārlis Zatlers 
autovadītāja apliecību ieguvis pirms septiņiem mēnešiem.

„Šajā laikā bijusi viena avārijas situācija, kad braucu no 
Saldus mājās uz Kuldīgu. Pretim nākošais auto iebrauca 
manā joslā, un es gandrīz dabūju braukt grāvī. Bet viss 
beidzās labi. Tā pašlaik man ir vienīgā tāda pieredze. Es 

ar auto braucu katru dienu un esmu pieradis, tāpēc uzskatu, 
ka viss ir kārtībā.”
Kārlis pārliecināts, ka avārijas rodas neuzmanības dēļ: „Ļoti 

bieži esmu ievērojis, ka autovadītāji brauc pārgalvīgi un neievēro satiksmes 
noteikumus. Es tos vienmēr ievēroju. Man šķiet, ka Kuldīgā satiksme ir normāla. 
Varbūt pāris vietās vajadzētu uzlikt spoguļus, lai vadītājs labāk pārredz krustojumu.” 

autovadītāju neuzmanība
Kuldīdzniece Gundega Lode auto vada divus gadus.

„Avārijas, manuprāt, visbiežāk notiek neuzmanības un 
pārgalvības dēļ. Pašai nav bijušas tādas avārijas situācijas, 
kurās iesaistīts cits transportlīdzeklis. Vienīgi ziemā ir 
gadījies nobraukt no slidena ceļa – tas arī viss, bet mašīnai 
bojājumu nebija. Citreiz uz ceļa izskrējis kāds meža zvērs, 
bet vienmēr laikus to pamanu.” 

Gundega uzskata, ka pilsētā ar ielām viss kārtībā. 
Viņasprāt, arī sniegputeņa laikā viss tiek operatīvi tīrīts un 

kaisīts. Lauku ceļi gan bieži ir bēdīgā stāvoklī, vietām pat 
neizbraucami. „Vienīgais, kas var sagādāt problēmas, ir pašu vai citu autovadītāju 
neuzmanība. Pagriezienu nerādīšana, manuprāt, Kuldīgā ir diezgan liels 
ieradums.” Gundega atzīst, ka arī pašai gadījies noteikumus pārkāpt: „Esmu 
atstājusi mašīnu neatļautā vietā, gadās arī ātrumu pārsniegt.”

„Karte var neparādīt precīzu 
ainu par sadursmēm ar 
meža zvēriem. Lielajiem 
dzīvniekiem ne tikai 
gariņš, arī miesa paceļas 
mākoņos...”

Jaunie autovadītāji

Pieredzējis braucējs

Juris Lipsnis, Vija Zariņa, Iveta Grīniņa, Daina Tāfelberga, Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Mājaslapā www.ltab.lv/map karti palielinot, var redzēt konkrētas negadījumu vietas.
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Veidojusi Agita Leontjeva.
Risinājumu gaidām līdz 25. janvārim.
Horizontāli: 3.  Labdabīgs audzējs, kas sastāv no saistaudiem. 

9.  Apģērba daļa, kas aptver vidukli. 10.  L.Leimaņa filma (1957). 
11. Skulpturāls veidojums uz plaknes. 12. Nedēļas septītā diena, kas 
Vecajā derībā noteikta atpūtai. 13. Velns, sātans musulmaņu mitoloģi-
jā. 14. Saritināts, satīts liels (parasti auduma) gabals. 16. Holandiešu 
gleznotājs (1581/1585–1666). 17. Neviltotas, pareizas. 22. Griezums 
(operācijā). 23. Neliels, ass, smails atlūzis vai viegli atlūstošs koka 
gabals. 24. Daļēja vai pilnīga nespēja rakstīt, kuras cēlonis ir bojāju-
mi galvas smadzenēs. 26. Čemurziežu dzimtas ģints viengadīgi vai 
divgadīgi lakstaugi ar trīsstaru vai plūksnainām lapām. 27. Dzirdes 
un līdzsvara orgāni. 30. Vīrusu izraisīta infekcijas slimība, kas rada 
rētas sejas ādā. 31. Austrālijas lāčsomainis. 36.  Kalts metāla lokveida 
priekšmets, ko ar naglām piestiprina pie zirga nagiem to aizsargā-
šanai. 37. Kūras lielākā pieteka. 38. Vācu rakstnieks (1893–1939). 
39. Iededzināta zīme noziedznieka ādā; kauna, negoda zīme. 40. Spē-
cīga inde, ko iegūst no dažiem Dienvidamerikas augiem. 41. Dižens, 
grandiozs, izcils.

Vertikāli: 1. Dažu tropu koku sveķi. 2. Japāņu ogļu trauks, ko, pil-
dītu kvēlošām oglēm, lietoja mājas apsildei. 3. Absurda, nenopietna 
darbība. 4. Galvaspilsēta Eiropā. 5. Vairākšķautņu stabs, kam augšda-
ļa tievāka par pamatni un kas beidzas ar piramidālu smaili. 6. Pasa-
kas par vērdiņu galvenais varonis. 7. Mājas cūku tēviņš. 8. Pusdienas 
atpūta Spānijā, Itālijā. 14.  Čukču, korjaku un eskimosu airu laiva, 
sastāv no koka karkasa, kas apvilkts ar vaļa ādu. 15. Cilvēks, kura 
uzskati, attieksme, rīcība ir pretrunā ar valdošās reliģijas dogmām un 
organizatoriskajām formām. 18. Sekundes sešdesmitā daļa. 19. Bur-
ve un karotāja ķeltu mitoloģijā. 20. Sermuļu dzimtas suga. 21. Zvaig-
zne, kuras gravitācijas laukā ir planētas. 25. Pēdējais inku impērijas 
valdnieks (1497–1533). 26. Pagasta centrs Alojas novadā. 28. Sena 
valsts Armēnijas kalnienē (9.–6.  gs. p.m.ē.). 29.  Spāņu vidējās un 
zemākās muižniecības pārstāvis. 32. Seno romiešu akmeņu metamā 
mašīna. 33. Pie griestiem piekarama apgaismošanas ierīce, ko veido 
vairāki spuldžu vai sveču turētāji. 34. Kuģu pieturvietas. 35. Latviešu 
komponists (1946).

Pareizā atbilde: KVALIFICĒTIES.

Atbildes
Horizontāli: 4. Akuzatīvs. 8. Menāda. 9. Alvars. 10. Sakss. 11. Araksa. 13. Atruna. 
17. Ātras. 19. Reforma. 20. Ašugs. 21. Šņabis. 22. Blūms. 23. Būtnes. 26. Kājas. 
28. Lancete. 29. Astes. 31. Ilvesa. 34. Ibsens. 36. Prado. 38. Orkāni. 39. Dabīgs. 
40. Šķilteris.
Vertikāli: 1. Auzas. 2. Makaki. 3. Mīnas. 4. Arājs. 5. Savīt. 6. Ieraža. 7. Kraujš. 
11. Astoņkāji. 12. Aura. 13. Alas. 14. Augšezers. 15. Afalīna. 16. Krambes. 18. Skits. 
20. Asūna. 24. Alba. 25. Peri. 27. Atvērt. 30. Steiga. 32. Skāņš. 33. Taceta. 
35. Bebrs. 36. Piķis. 37. Odere.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, 
Gunta Vāciete, Helēna Remerte, Velta Višņevska, Dace Gulbe.

Mēneša uzvarētājs saņems dāvanu, kas gādāta sadarbībā ar Zvaigzni ABC. 
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu 
mīklu konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet 
redakcijas vēstuļu kastītē!

8 vaļasstundai

krustvārdu mīkla konkursiņš 
Tēlotājmākslas spēle

MANa aizraušanās

98. kārta
Šī itāļu gleznotāja (1600–1670), kura Eiropā 

bija izcila baroka periodā, karjeru sāka, glez-
nojot reliģiskus, mitoloģiskus un alegoriskus 
priekšmetus, bet kļuva slavena ar darbiem 
temperas un akvareļa tehnikā, gleznojot bo-
tāniskus priekšmetus. Māksliniece izcēlās ar 
precizitāti un līdzsvaru starp telpu un zināt-
nisko reālismu. Viņa arī bija viena no dažām 
sievietēm, kas 17. gadsimtā izvēlējās ceļot pa 
Eiropu un saņemt izglītību, nevis labi iekārto-
ties un dibināt ģimeni. 

Atbildes gaidām līdz 24. janvāra 12.00: Tē-
lotājmākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzem-
nieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. Balvā vērtīga grāmata.

97. kārtas atbilde: Šarūns Sauka. Pašportrets (1992). 
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Daina Gerente, Velta Višņevska, Guntis Obodņikovs.

Ilvita to pratusi kopš skolas lai-
kiem, bet nekāda lielā adītāja ag-

rāk neesot bijusi. Pirms septiņiem 
gadiem, kad piedzimusi meita Ža-
nete, piektais Ilvitas bērns, šī no-
darbe kļuvusi par ikdienas rituālu. 
„Pirms tam strādāju SIA Kuldīgas 
rumba ēdnīcā un veikalā par pārde-
vēju. Kolēģe Larisa bija liela adītā-
ja, es arī sāku un kopš tā laika adu ik 
dienu. Televizoru skatīties bez adīk-
ļa vairs nemāku. Pa retam uzadu 
kādu šalli vai cimdus, bet pārsvarā 
top zeķes: parastās un pusgarās, tā-
das, kādas vajadzīgas dejotājiem. 
Pagājušogad Blīdenes deju kolek-
tīvam uz jubilejas koncertu uzadīju 
zeķes visiem dalībniekiem. Nemaz 
nav tik daudzi, kuri pusgarās zeķes 
ada ar rokām. Ar mašīnu adītajām 
ir šuvuma vīle, kas dejotājiem ne-
patīk. Vasarā saskaitīju, ka Dziesmu 
svētkos piedalījās 48 cilvēki ar ma-
nis adītām zeķēm,” secina Ilvita. 

Patīk zināt valkātāju
Zeķu musturi kādreiz meklēti 

grāmatās, tagad internetā. „Adu 
gan no jaunas, gan ārdītas dzijas. 
No kokvilnas diegiem – pavisam 
plānas, no vilnas – biezas, bet tā 
man nepatīk, jo vilnas izstrādā-
jumi šķiet nemīlīgi,” atzīst Ilvita. 
„Vilnai, kurai mazliet klāt akrils, ir 
gan siltums, gan izturība. 

Ja mani palūdz kādam uzadīt ze-
ķes, ir svarīgi zināt, kurš tās nēsās. 
Tad adot ir citādākas izjūtas: domā-
ju, iztēlojos, kas viņam labāk varē-
tu patikt. Pēc tam prieks, ja redzu, 
ka cilvēkam mans veikums patīk. 
Tā viena sieviete ik pa diviem ga-
diem palūdz, lai uzadu astoņus vie-
nādu zeķu pārus. Viņai vīrs strādā 
Norvēģijā pie zivīm, un tās tiek 
vilktas zābakos. Kad viena noplīst, 
tā tiek izmesta un var ņemt nāka-
mo. Reizēm kāds palūdz, piemē-
ram, zilas. Cenšos noskaidrot, tieši 
kādu zilo toni cilvēks domājis, jo to 
ir daudz un katram patīk citādāks. 
Tagad adu zeķes meitas krustēvam, 
jo viņa grib tās uzdāvināt. Man ir 
interesantāk adīt, ja zinu, kāds lik-

tenis zeķes sagaida. 
Vienmuļas zeķes man nepatīk. Ja 

neko citu, tad vismaz pīnītes ieķi-
binu kātiņā. Garākās zeķes esmu 
uzadījusi ar aptuveni 60 cm gariem 
kātiem. Meitene tās nēsā ar īsajiem 
svārciņiem. Man prasīts uzadīt arī 
zeķubikses, bet to neapņēmos. Bet 
visgarākie cimdi bijuši līdz pat ple-
cam.” 

Problēmas atkāpjas
„Man patīk dažādi rokdarbi – varu 

knibināties stundām ilgi,” atzīst 
I.Grundmane. „Esmu gan konfekšu 
pušķus taisījusi, Adventes vainagus, 
bet, tā kā bērnu man daudz, šīm no-
darbēm varu atlicināt mazāk laika. 
No adīšanas gan neesmu gatava 
atteikties – tā palīdz savākties. Kad 
nervi iet pa gaisu, paņemu adīkli un 
pēc laika saprotu, ka esmu nomie-
rinājusies. Esmu pabijusi viena, do-
mājusi par musturu, skaitījusi val-
dziņus, un problēmas piemirsušās.”

Jolanta Hercenberga
Antras Grīnbergas foto
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Ilvita Grundmane iesaka 
•	Ja kājai ir:
     35., 36. izmērs, uz vienas adatas jāuzmet 12 valdziņu;
     37., 38., 39. izmērs, tad 13 valdziņu;
•	Ik pa diviem vai trim izmēriem lielākai kājai uz adatas 
jāuzmet pa vienam valdziņam klāt.

•	Jo plānāka dzija, jo adījums elastīgāks.
•	Idejas rakstiem var smelties mājaslapā www.musturs.lv.

Adīklis kā ikdienas aksesuārs
„Šī ir mana aizraušanās, kas nu jau pāraugusi... pati pat nezinu, par ko, jo adu 
vienā adīšanā bez mitas. 15 zeķu pāru mēnesī noteikti top,” saka kuldīdznie-
ce, sešu bērnu mamma Ilvita Grundmane.

„Es savas adītās zeķes pazīšu starp tūkstoš citām, jo katram adītājam ir viņam vien raksturīgs 
stils. Tāpat kā atšķiras rokraksts, tā arī adījumi,” ir pārliecināta kuldīdzniece Ilvita Grundmane.
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pirms 20 gadiem un tagad

pagātne Dzintra Liekmane, autores arhīva foto
(Topošās grāmatas fragmenti. 

Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

kuldīgas avīzēs

Nīkrāce cauri gadsimtiem
Trakā barona izdarības

Ir saglabājušies dažādi nostās-
ti par baronu Simoliņu, kuru 
kā trako baronu Šalku romā-
nā Dzimtene attēlojis Jēkabs 
Janševskis. Aleksandrs fon Si-
molins-Vetbergs cēlies no pa-
zīstamās grāfu Batoriju dzim-
tas, kas valdīja pār Septiņkalni 
un Polijai deva kareivīgo karali 
Stefanu Batoriju. 

Barons mēdza izspēlēt nepa-
rastus, aplamus jokus, tāpēc 
viņu visi sauca par trako ba-
ronu Simoliņu. Sevišķi bija 
pazīstamas tās izdarības, ar ku-
rām viņš izjokoja savas kārtas 
piederīgos. Visā Kurzemē bija 
zināms un sevišķi muižnieku 
starpā tika daudzināts nedzirdē-
tais joks Jelgavā, kad tur mēdza 
no visas Kurzemes sabraukt 
muižnieki nokārtot muižu 
maksāšanas, kā arī satikties un 
apspriesties. Kādu gadu šādā 
reizē barons Simoliņš visus or-
maņus Jelgavā uz pāris dienām, 
tas ir, kamēr sabraukušie muiž-
nieki tur uzturas, noņēmis sev. 
Visiem muižniekiem un viņu 

Nu jau desmit gadu Kristīne ir Kabiles pagasta bērnu rota-
ļu grupas vadītāja un skolotāja, un darbs ar mazuļiem viņai 
esot piemērotākais. Savulaik arī pastnieces darbs paticis: „Ja 
būtu jāizvēlas strādāt citā profesijā, noteikti gribētu atgriez-
ties pastā.”

Stāstot par laiku pirms 20 gadiem un pēc tam, viņa min 
daudzas kolēģes un pagasta ļaudis, allaž piebilstot: „ļoti 
jauks cilvēks” vai „sirdscilvēks.” Tā jau laikam ir – kāds esi 
pats, tādus saredzi sev apkārt. 

Sāk strādāt 16 gados
Kristīne dzimusi Rendā, bet viena vecmāmiņa dzīvojusi 

Kabilē, kurp meitene aizgājusi uz vidusskolu. Jau skolas lai-
kā viņa sāka strādāt bērnudārzā Spārīte par auklīti: „Sāku 16 
gados. Pēc stundām pēcpusdienas pavadīju tur. Divās gru-
pās bija vairāk nekā 20 bērnu. Paldies medmāsai Austriņai, 
kura mani ievadīja darbā! Pēc skolas gadu nostrādāju par 
audzinātāju, bija doma šo profesiju mācīties, bet apprecējos, 
un piedzima Kristaps. Drīz bērnudārzu slēdza.” 

Kad meitai Leldei bija gadiņš, Kristīnei piedāvāts darbs 
pastā. Viņa atceras: „Man ļoti patika, jo pastnieks lauku mā-
jās parasti ir gaidīts. Bijusī pastniece Ārijas kundze vienmēr 
laipni gaidīja un stāstīja par saviem darba gadiem. Ceļā var 
vērot dabu, tāpēc bērnus bieži ņēmu līdzi. Ir gadījies arī tā, 
ka vīram pa dziļu sniegu mani jāved ar traktoru. Paldies pas-
ta priekšniecei Anitai, kura man, iesācējai, daudz palīdzēja! 
Pastā nenostrādāju ilgi – divus trīs gadus, jo mums samazi-
nāja algu un latos tā iznāca ļoti maza. No pasta aizgāju. 

Kuldīgas Vēstnesis pirms 
90 gadiem

Karnevals
Pirmais mākslinieciskais kar-

nevals, kuru sarīko Kuldīgas 
teatrs, sola izvērsties par īstu 
māksliniecisku vakaru pēc liel-
pilsētas parauga. Lai apmek-
lētājiem tiktu arī garīgs bau-
dījums, dejas starpbrīžos tiks 
sniegti mākslinieciski priekš-
nesumi, bet taisni pusnaktī pub-
lika varēs piedalīties daiļuma 
konkursā un ar balsu vairākumu 
izspriest atzinības balvas – dā-
mām, kam gleznainākās, daiļā-
kās kājiņas, kungiem, kurš būs 
skaistākais no vakara dalībnie-
kiem. Vakaru kuplinās divi or-
ķestri bez pārtraukuma. 

Jaunais Kurzemnieks pirms 
80 gadiem

Vulkana lielais 
ugunsgrēks

Jau pagājuši pāris mēneši 
kopš lielā ugunsgrēka Kuldīgas 
finieru fabrikā. Par atjaunoša-
nu vietējai vadībai nav nekas 
zināms. Fabrika agrāk nodar-
bināja pie 600 strādnieku, kas 
kopumā mēnesī izpelnīja Ls 
40–50 000. Tā bija summa, no 
kuras pārtika ne tikai šie 600 
strādnieki, bet arī viņu ģimenes 
locekļi ap 2400 personas, kopā 
apmēram 3000 cilvēku, kas sa-
stāda gandrīz pusi no visiem 
Kuldīgas iedzīvotājiem. Šī iz-
peļņa ienesa rosību visā pilsētas 
saimnieciskā dzīvē. Fabrikas 
nodegšana ievilkusi robu vei-
kalnieku apgrozījumos, to sajūt 
lauksaimnieki vietējā tirgū. 

dāmām bijis ne vien no dzelz-
ceļa stacijas uz pilsētu un pa 
pašu pilsētu jāiet kājām, bet arī 
pašiem jāstiepj ceļasomas un 
citas lietas, ja nelaimējās dabūt 
kādu cilvēku somu nešanai. 

Policijas ierēdņiem ar pašu po-
licijmeistaru priekšgalā bijis no 
barona vienkārši bail, labi zinot, 
ka viņš pret sev nepaklausīga-
jiem mēdza lietot kančuku vai 
revolveri, kurus abus pastāvīgi 
nēsāja sev klāt, vai, ja nepaklau-
sīgie bija no līdzīgas kārtas, bez 
liekas apdomāšanas izaicināja uz 
divkauju. 

Kādā citā reizē ap peldu sezo-
nas laiku Liepājā, kad tur atradu-
šies daudz apkārtnes muižnieku 
ar ģimenēm, atbraukusi no ār-
zemēm daudzināta mākslinieku 
trupa rādīt pilsētas teātrī izrādi. 
Bet trakais barons Simoliņš jau 
priekšlaikus nopircis visas bi-
ļetes. Neviens cits tur nav ticis, 
tikai viņš ar sulaini un kučieri tri-
jatā sēdējuši teātrī un skatījušies 
izrādi.

Pret zemniekiem barons bijis 
ļoti negants un prasījis, lai tam 

parāda lielu godu, uzrunā ar vi-
siem tituliem. Ja zemnieks to 
nav varējis, tad Simoliņš uzcirtis 
ar pātagu un nemaz nav runājis. 
Reiz kāds zemnieciņš gājis pie 
barona lūgties žēlastību. Visu 
ceļu atkārtojis viņa titulus, bet, 
kā ieraudzījis bargo kungu, tā tū-
liņ aizmirsis. Zemnieciņš nokri-
tis ceļos un gaidījis parasto tiesu. 
„Vai tu nezini, kas es esmu?” 
barons jautājis. „Kā pats dieviņš, 
kā pats dieviņš!” zemnieciņš bai-
lēs drebēdams čukstējis. Kun-
gam tas paticis, un viņš noteicis: 
„Bišķiņ zemāks, bišķiņ zemāks,” 
un atvēlējis zemnieciņam visu, 
ko tas lūdzis.

Nīkrāces skola
Nīkrāces skolas, tolaik sauktas 

par Briņķu pagasta skolu, sākums 
datējams ar 1841./1842. mācību 
gadu. 

Pēc 19. gadsimta administra-
tīvā iedalījuma Nīkrāce ietilpa 
Aizputes apriņķī, ko dēvēja par 
Hazenpota apriņķi (Kreis Hazen-
poth). Krievijas cara laika doku-
menti bija gandrīz tikai vācu va-

lodā. Cars Nikolajs atļāvis vācu 
muižniekiem Latvijā gandrīz 
neierobežotu apiešanos ar zem-
niekiem, tāpēc par latviešu ļaužu 
izglītību domāts maz.

Novadnieks Kristaps 
Bahmanis

1867. gada 6. februārī trūcī-
gā zemnieku ģimenē Nīkrāces 
Stirpeiķos dzimušais Kristaps 
Bahmanis (senākos avotos Bach-
manis) Nīkrāces skolu pabeidzis 
1882. gadā. 

Pašmācībā beidzis vidusskolu, 
viņš nokārtoja notāra eksāme-
nu un strādāja par notāru Rja-
zaņā, vēlāk Ilūkstē. 1905. gadā 

K.Bahmanis 
devies uz 
Šveici, kur 
C ī r i h e s 
a u g s t s k o l ā 
klausījies lekci- jas 
par tautsaimniecību un tiesību zi-
nībām. Pārnācis dzimtenē, viņš 
atkal strādāja par notāru Bauskā. 
Sākoties Pirmajam pasaules ka-
ram, K.Bahmanis devies uz Krie-
viju un darbojies latviešu bēgļu 
apgādes centrālkomitejā. 1917. 
gadā Kijevā viņš nodibinājis Uk-
rainas latviešu centrālo bēgļu ko-
miteju, kas izvērties par svarīgu 
centru visiem Dienvidkrievijas 
bēgļiem. Vēlāk darbu bēgļu lietās 
viņš turpinājis plašos Krievijas 
dienvidos un Kaukāzā. 

Pēc kara atgriezies Latvijā, 
K.Bahmanis rosīgi darbojies sa-
biedriskajā dzīvē. Viņš vairākas 
reizes ievēlēts Saeimā, kur strā-
dājis dažādās komisijās, sevišķi 
interesēdamies par agrārjautā-
jumiem, par ko daudz rakstījis 
laikrakstos un arī izdevis atse-
višķas brošūras. 

(Turpmāk vēl.)

Profesija un sirdsdarbs
Pirms 20 gadiem Kurzemniekā rakstā par pastniecēm, kas uzvarējušas abonēšanas konkursā, bija 
intervija arī ar kabilnieci Kristīni Langi. 

Te Kristīnes dē-
lam Kristapam ir 
pieci gadi, mei-
tai Leldei – divi. 
Dēls izmācījies 
par ceļubūves 
meistaru, meita 
Liepājas Univer-
sitātē studē par 
speciālās izglītī-
bas skolotāju.  

Kabiles rotaļu grupas vadītāja Kristīne Lange ar audzēkņiem. 

Mājās bija saimniecība: trīs govis, di-
vas cūkas, vistas. Tagad palikuši tikai 
truši. Dzīvojām daudzdzīvokļu mājā, uz 
kūtiņām bija jāiet labu gabalu. Grūti, bet 
skaisti. Visu var izdarīt, ja neesi slinks.”

 Pēc tam Kristīnei bijis neliels bezdarb-
nieces laiks, drīz viņa sākusi strādāt sko-
lā par apkopēju. Pašvaldības finansētajā 
rotaļu grupiņā viņa uzaicināta darbā jau 
no paša sākuma. Vienlaikus iestājusies 
neklātienē Liepājas Universitātē. Mācī-
ties un strādāt nav bijis viegli, bet studiju 
laiku viņa atceras ar prieku, jo kurss bijis 
saliedēts. Pašas bērni pusaudži tad jau 
kļuvuši patstāvīgāki.

Lauku bērni ir tādi paši
„Strādājot ar maziem bērniem, ne-

drīksti būt pieaugušais – viss jādara ar 
viņiem kopā. Puse darba ir sadarbība ar 
vecākiem. Manuprāt, attiecības ar vi-

ņiem ir labas. Kolektīvs mums jauks. Ar 
mani strādā auklītes Guna un Ineta, divus 
gadus mums ir saimnieciskās daļas vadī-
tājs Aigars, kurš ir arī kurinātājs un ļoti 
atvieglo manu darbu.”

Vai 20 gados bērni mainījušies? Kris-
tīne atbild, ka ne: „Lai arī ir datoru laik-
mets, ja grupiņā nav ne datora, ne televi-
zora, bērni ļoti labi bez tā iztiek. Ja viņi 
tiek nodarbināti, tad vecāku līdzi iedotie 
telefoni uz dienu ir aizmirsti. Viņus in-
teresē, kas notiek dabā, kā kūst snieg-
pārslas... Lauku bērni nav mainījušies.” 
Visām mammām lielākais gandarījums 
ir redzēt, cik saprātīgi un jauki izauguši 
bērni, bet Kristīnei tas ir daudzkārtīgs: 
gan par savējiem, gan visiem viņas ma-
zajiem. Daži bērni viņu arī sauc par lielo 
mammu. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 
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Lielais zilais mākonis ap 8.00 rītā ir pārpildīts, bet dienā no 
Virkas uz Pelčiem brauc vien septiņi pasažieri.

Autobusa šoferis Voldemārs Štolcs rāda, ka kopš jaunā pārva-
dātāja ienākšanas lielākās nedienas radījuši kases aparāti, kas 
neatpazīst brīvbiļetes jeb e-talonus.

No rīta visi pilni
Kuldīgā ir divi pilsētas maršruti: Priedai-

ne–Mežvalde–Priedaine un Virka–Pelči–Vir-
ka. Patiesībā tie skaitās vietējie reģionālie 
maršruti (jo gan viens, gan otrs izbrauc ārpus 
pilsētas robežas), taču lielākoties šos reisus 
izmanto pilsētnieki. Visvairāk braucēju ir no 
rīta ap astoņiem pirms darba un mācībām sko-
lā. Mazliet mazāk – pēcpusdienā no četriem 
līdz sešiem. Dienas vidū autobusi no viena 
galapunkta līdz otram kursē pustukši. 

internets, ne sēdvietas
No Priedaines uz Mežvaldi (pār jauno 

Ventas tiltu) un atpakaļ kursē mazietilpīgs 
autobuss Iveco ar pusstundas intervālu no 
viena galapunkta līdz otram. Daži reisi ved 
arī cauri Pārventai un uz slimnīcu. 

Trešdien, 18. janvārī, 8.11 pieturā pie 2. vi-

dusskolas no autobusa izkāpj prāvs skolēnu 
pulciņš. Viņi atzīst, ka braukšana ir normāla. 
Neesot jau obligāti jāsēž, var to mazo brīdi 
pastāvēt kājās. Par uzlabojumu jaunieši at-
zīst to, ka autobusā ir brīva pieeja bezvadu 
internetam (Wi-Fi). Lai gan – īsā brauciena 
dēļ neesot jēgas pieslēgties. 

Parādās zilais mākonis
8.24 pie tās pašas pieturas piestāj lielais 

autobuss (vairāk nekā 40 sēdvietu), kas kursē 
no Pelčiem līdz Virkai un kuru pasažieri jau 
paspējuši iesaukt par zilo mākoni. Arī tas ir 
diezgan piepildīts. Parunāties neiznāk, jo jau 
pēc sešām minūtēm skolēniem jābūt klasē. 

Pieturvietās norādīts tikai laiks, kad auto-
buss atiet no katra galapunkta. Tas ir viens no 
braucēju neapmierinātības iemesliem. Anitra 
Zīle gan stāsta: „Braucu jau gadiem, tāpēc 

zinu, kad kuram pieturvietā jāpienāk. Man 
šķiet, ka šogad nekas nav mainījies, vienīgi 
tajā pelčiniekā grūta iekāpšana. Autobuss 
liels, iekšā silti, sēdēšana ērta, bet sastrēgum-
brīžos no rītiem un vakaros, kad pieturā daudz 
cilvēku, paiet ilgs laiks, kamēr visi sakāpj un 
nopērk biļetes. Tāpēc tā kavēšanās.” 

Vidēji septiņi cilvēki 
Arī Pelču iedzīvotāja Marika ievērojusi, 

ka rītos zilais mākonis ir tik pilns kā satiksmē 
Rīgā. Tāpēc viņa darbus ieplāno tā, lai var 
braukt pa dienu, kad to darot vidēji septiņi 
cilvēki. Biļete jebkurā reisā maksā 55 centus 
neatkarīgi no attāluma un pasažieru skaita. 
Viņasprāt, vienīgā problēma, ka šajā autobusā 
nevar iekāpt invalīdi. Taču bērnu ratiņus varot 
ielikt bagāžas nodalījumā un mazuli salonā 
ienest uz rokām – turēt klēpī vai, ja bērns 

lielāks, sēdināt blakus. Pustukšajos reisos 
vietas visiem pietiek, papildus jāmaksā nav.

Senioriem problēma
Reisā Virka–Pelči 10.20 sākumā iekāpj 

divas pasažieres, līdz centram viņām pievie-
nojas vēl trīs, līdz galapunktam daži izkāpj, 
citi iekāpj. Visa brauciena laikā lielajā auto-
busā tiešām aizņemtas ne vairāk kā septiņas 
vietas. Pelčos rodas ķibele: senioriem pēc 75 
gadiem pašvaldība maksā brīvbiļetes jeb e- ta-
lonus, kurus kases aparāts neatpazīst. Tādos 
gadījumos daži šoferi ļaujot, lai brauc – ja būs 
kontrole, tad pašiem jāmaksā. Citi liekot pirkt 
biļeti, un daudzi tā arī dara. Pēc tam varot iet 
uz domi prasīt to atlīdzināt. Bet, cik senioru 
to nieka 1,10 eiro dēļ (biļetes cena turp un 
atpakaļ) ir gatavi staigāt pa kabinetiem, nav 
zināms.

Uz ceļa neviens nav palicis
„Vēl neko nevar pateikt – autobusi nu jaunāki, bet lūst tāpat 

kā vecie,” teic Voldemārs Štolcs, kurš par šoferi strādā vairāk 
nekā astoņus gadus, tostarp firmās Mobile A un Sabiedriskais 
autobuss, kas pasažierus pa Kuldīgas ceļiem vadāja iepriekš. 

„Braucam kopš 1. janvāra, bet trīs četras reizes busi dzīti atpakaļ 
uz Tukumu labot. Pilnīgi jauni Iveco. Šitam zilajam ir 12 gadu, bet 
iet kā puķīte. Nedomāju, ka neder braukšanai pa pilsētu. Mums, šo-
feriem, vienalga – liels vai mazs: varam izbraukt visas ielas un ceļus. 

Brīžiem vajag daudz sēdvietu. Invalīdiem gan neder. Ar bērnu 
ratiem nevar iebraukt, bet es nospiežu pogu, un māmiņa pati var tos 
iestumt bagāžā. Kad kāpj ārā, pasaka, ka vajag ratus, un es atkal, no 
stūres neatejot, nospiežu pogu, un viss kārtībā. 

Ar tiem e-taloniem gan negals. Nezinu, kas par vainu, bet jau 
kopš sākuma biežāk nedarbojas, nekā darbojas. Tomēr neviens 
pensionārs vai skolēns uz ceļa nav palicis.”

Kā Eiropā
„Nu pie mums ir kā Eiropā – autobusiem tādi 

spoži tablo! Tās aizvēsturiskās šiltes jau sen bija 
jāliek muzejā,” tādas atsauksmes dzirdējusi Kur-
zemes plānošanas reģiona sabiedriskā transporta 
nodaļas vadītāja Vaira Brūdere. 

Par Tukuma auto pakalpojumiem līdz viņai sūdzī-
bas nav nonākušas. Pasažieri stāstījuši, ka šoferi tie 
paši, kas agrāk. Esot laipni, palaižot arī vietās, kur 
nav pieturu. Tas it kā esot pret noteikumiem, taču 
jāsaprot no cilvēciskā aspekta. Piemēram, Mežval-
des–Priedaines maršrutā no Graudu un Jelgavas ielas  
krustojuma līdz pat Talsu šosejai (pagriezienam uz 
Mežvaldi) nav nevienas oficiālas, kartē iezīmētas 
pieturvietas. Ierīkot tās liedz sarežģītie standarti 
(noteikts attālums, brauktuves konfigurācija u.tml.). 

Situāciju vēl vērtē
Šobrīd pieturvietās vēl ir iepriekšējā pārvadātāja izvie-

totie kustības saraksti. 
Tukuma auto pasažieru pārvadājumu daļas vadītājs Rolands 

Melderis skaidro, ka jaunās plāksnes bija paredzēts ierīkot 
jau līdz ar pakalpojuma sākšanu, taču aizkavējušas e-talonu 
reģistrācijas problēmas.  Tā esot tehniska kases aparātu kļūda, 
ko uzņēmums sola novērst jau tuvākajā laikā. „Katru dienu 
pie tā strādājam,” teic R.Melderis. „Iesaku senioriem, kam 
pienākas brīvs brauciens, tomēr nopirkt biļeti par naudu un 
nest to uz pašvaldību, lai atmaksā. Būs drošāk – nedrīkstam 
nevienu par zaķi vest.

Reisu laiku pagaidām neplānojam mainīt. Jāpaiet laikam, 
lai situāciju izvērtētu. Tas pats attiecas uz autobusu ietilpību. 
Paskatīsimies, kur un cik pasažieru brauc. Esam šo jomu tikai 
nupat pārņēmuši no cita pārvadātāja, tāpēc viss vēl nav perfekti.”

Maršrutā Priedaine–Mežvalde ap 16.00 pieturā pie veikala Maxima ir daudz braucēju. Autobusā Iveco visiem sēdvietu nepietiek, bet pasažieri nesūdzas, jo brauciens ir īss un transports ērts.

Pieturās joprojām ir iepriekšējā pār-
vadātāja SIA Sabiedriskais autobuss 
ierīkotie kustības saraksti. Drīz būšot 
jauni, turklāt precīzāki, sola Tukuma 
auto.

Pie Kuldīgas 2. vidusskolas no autobusa izkāpj jaunieši, taču 
parunāties nav laika – pēc sešām minūtēm jau sākas mācības.

Kā braucam tagad?
Sākot ar šo gadu, Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā pasažierus pārvadā 
SIA Tukuma auto. Autobusu šoferi un braucēji teic: uzlabojumi sabiedriskā
 transporta pakalpojumos īpaši nav jūtami, bet vismaz ir citādāki autobusi.
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Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

dažādi

sporta organizācija

pērk

SIA LĀSES AM iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 

korekta samaksa. Braucam pa visu Latviju, 
transports bez maksas. Tālr.  29353243, 
63374197, e-pasts: lases@inbox.lv.

vajadzīgi

AUTOSKOLA Universāls 30. janvārī 18.00 
rīko autovadītāju kursus Skrundas kultūras 
namā. Tālr. 26446270.

26. janvārī 10.00–12.00 Kuldīgā, PVA centrā 
(pasta 2. stāvā), pārdos un labos DZIRDES 
APARĀTUS.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380.

Lai tēva mīla paliek dziļi sirdī
Par avotu, kur mūžam spēku smelt.

/I.Mežnora./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Esterei 
ar ģimeni. 

7.b klases kolektīvs un audzinātāja 

Es pametu rūpes,
Lai aizietu tālē,
Lai ziedētu puķēs
Un zaļotu zālē.

/V.Kokle-Līviņa./
Esam kopā ar piederīgaj iem, no 
AUSMIŅAS atvadoties. 

Madaru iedzīvotāji

Izsakām līdzjūtību Ligitai, no brāļa 
atvadoties.

Pils ielas 2. mājas iemītnieki

Divistabu DZĪVOKLI. Tālr. 28808959.

Pārdod PVC LOGUS, plašs DURVJU 
piedāvājums, visu veidu žalūzijas, bīdāmās 
durvis, moduļu virtuves. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES, 
garāžas vārtus. Mērīšana, montāža, piegā-
de. E-pasts: imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, Kuldīgā, ap-
jomīgas sieviešu KLEITAS, VIRSJAKAS, 
bikses, veļa, apavi, vilnas segas, zeķes. 

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Sazāģētu nomaļu MALKU. Tālr. 29428876.

KVIEŠUS, arī placinātus. Tālr. 26516144.

SIENU rulonos ar pieg. Tālr. 29185228.

Grūsnu TELI. Tālr. 26191378.

Z /s  SMAI DAS  pē r k  M ĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Sa-
maksa skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu, 
elektroniskie svari. Tālr. 29258394.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

TEĻUS. Tālr. 26399148.

TELES. Tālr. 29932803.

SIVĒNMĀTES. Tālr. 29988560.

Pērkam lauksaimniecības ZEMI. Izska-
tām iespējas iegādāties saimniecības. 
Tālr. 26681177, 25663315.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10000  EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

ME ŽUS ,  C IRSM AS ,  JAUNAU -
DZES. Palīdzam noformēt dokumentus. 
Tālr. 27406251.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽUS un CIR-
SMAS. Tālr. 26993794.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kār-
tojam dokumentus. Tālr. 27030802, mezi@
lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

MOTORZĀĢI. Tālr. 20063590.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
LOPU KĀVĒJU. CV sūtīt e-pastā: lases@
inbox.lv vai zvanīt pa tālr. 28777917.

Suminās jaunos talantus
27. janvārī 18.00 Kuldīgas kultūras centrā ar piemiņas veltēm tiks godināti jaunie sportisti, kas guvuši panākumus pasaulē, Eiropā 
un Latvijā. 

Piedalījušies pasaules, Eiropas čempio-
nātos

Kristaps Šmits (pludmales volejbolā: 
3.  v. pasaules čempionātā U-19, 4. v. Eiro-
pas čempionātā U-20, 1. v. Latvijas jaunat-
nes čempionātā U-19; volejbolā: 2. v. Lat-
vijas jaunatnes čempionātā, Latvijas izlases 
dalībnieks).

Paula Nikola Ņečiporuka (pludmales 
volejbolā: 5. v. pasaules čempionātā U-19, 
5. v. Latvijas IV olimpiādē; volejbolā: 2. v. 
Eiropas čempionāta otrajā kārtā U-19, 4. v. 
Eiropas čempionāta trešajā kārtā U-19, 
2.  v.  Latvijas čempionātā, Latvijas izlases 
dalībniece).

Anija Jurdža (pludmales volejbolā: 17. v. 
Eiropas čempionātā U-18, 5. v. Latvijas IV 
olimpiādē; volejbolā: 2. v. Eiropas čempio-
nāta otrajā kārtā U-19, 4. v. Eiropas čempio-
nāta trešajā kārtā U-19, 2. v. Latvijas čem-
pionātā, 2. v. Latvijas jaunatnes čempionātā 
U-17, Latvijas izlases dalībniece). 

Jānis Jansons (pludmales volejbolā: 17. v. 
Eiropas čempionātā U-18; volejbolā: Latvi-
jas izlases dalībnieks, 1. v. Latvijas jaunat-
nes čempionātā U-16). 

Kristaps Pelčers (riteņbraukšana: dalība 
Eiropas čempionātā, 2. v. Latvijas čempio-
nātā grupas braucienā un kritērija braucienā, 
junioru izlases dalībnieks). 

Mārcis Kalniņš (riteņbraukšana, dalība 
Eiropas čempionātā, 1. v. Latvijas čempio-
nātā grupas braucienā, 3. v. individuālajā 
braucienā). 

Mārtiņš Ernests Pilders (jāšanas sports, 
konkūrs: 12., 4.  v. CS12-W, CSIYHA, 
CSIU25-A Igaunijā, 7.  v. Latvijas ziemas 

čempionātā). 
Alekss Ļeonovs (kikboksā (low-kick): 2. v. 

pasaules čempionātā kadetiem un junioriem 
WAKO, Latvijas izlases dalībnieks WAKO; 
Kick-light: 1.  v. Latvijas čempionātā svara 
kategorijā līdz 47 kg). 

Māris Didžus (kikboksā: 3. v. sacensī-
bās  Hungarian Kicboxing Budapeštā, Lat-
vijas izlases dalībnieks WAKO; low-kick: 
1. v. Latvijas čempionātā līdz 60 kg). 

Dāvis Biksons (ugunsdzēsības sports: 
pasaules čempionātā 19.  v. āķkāpnēs, 
17.  v.  100 m šķēršļu joslā, 7. v.  4x100 m 
stafetē, 7. v. izvēršanās kaujai; Latvijas iz-
lases dalībnieks, Baltijas valstu čempionātā 
3. v.  100 m šķēršļu joslā, 2. v.  āķkāpnēs, 
2. v. izvēršanās kaujai; Latvijas čempionātā 
2. v. āķkāpnēs, 2. v. 4x100 m stafetē, 1. v. 
izvēršanās kaujai).  

Guntars Linde (ugunsdzēsības sports: 
pasaules čempionātā 23. v. āķkāpnēs, 16. v. 
100 m šķēršļu joslā, 7. v. izvēršanās kaujai, 
Latvijas izlases dalībnieks, Baltijas valstu 
čempionātā 4. v. 100 m šķēršļu joslā, 5. v. 
āķkāpnēs, starptautiskās sacensībās Paide 
Torn 3.  v. āķkāpnēs, Latvijas čempionā-
tā 3. v. 100 m šķēršļu joslā, 2. v. āķkāpnēs, 
2. v. 4x100 m stafetē, 1. v. izvēršanās kaujai). 

Dāvids Benderskis (dambrete: pasaules 
čempionātā 64 lauciņu dambretē 11. v. pa-
matturnīrā, 8. v. ātrajā dambretē; Latvijas 
čempionātā junioriem 64 lauciņu dambretē 
2. v. pamatturnīrā, 1. v. ātrajā dambretē, 2. v. 
ātrspēlē). 

Latvijas izlases dalībnieki: florbolā Rū-
dolfs Ķīvītis, Roberts Bambāns, galda tenisā 
Inga Birzniece, Viktorija Poriņa, Kristaps 

Gebauers, Mārtiņš Kuršinskis, Markuss Sī-
lis, Kārlis Gebauers, riteņbraukšanā Arvis 
Rendors, Ulvis Horens Korbergs, Arno Ķi-
kurs, vieglatlētikā Niks Samauskis, Mikus 
Pētersons, Kristiāns Skuruls, Lelde Mieze, 
Ērika Jēkabsone, Monta Jankovska, volejbo-
lā Petra Ņečiporuka, Rūta Linde, Agija An-
kevica, Kristers Vēzis, Igors Bolsunovskis, 
Mārtiņš Gecs, Kārlis Kliemanis, ugunsdzē-
sības sportā Roberts Špiguns, dambretē Elza 
Garokalna, Justīne Ansone, Artis Rancāns. 

1.–3. vieta Latvijas čempionātā
Florbolā: Madars Kerijs, Ģirts Zirnis, Ed-

munds Alksniņš, Alekss Plāts, Elans Vēvers, 
Arvis Feldmanis, Toms Grinkevičs, Aivis 
Turluts, Rems Trubins, Ričards Zariņš, Mi-
kus Prenclavs, Ģirts Zīle, Viesturs Vīksna, 
Valts Vaivads, Rainers Ķīķers, Pauls Pujāts, 
Mārcis Kronlaks. 

Galda tenisā: Āris Incenbergs, Ints Brēdi-
ķis, Anrijs Svilpis, Nika Plivča, Nika Bon-
dare.

K-1: Eduards Kuzmins. 
Novusā: Ralfs Slipiņš, Valdis Fjodorovs, 

Lolita Fjodorova, Laura Baumane. 
Šahā: Elinda Kravinska. 
Vieglatlētikā: Kristīne Grīnberga, Aleksis 

Meļņiks, Krists Stepanovs, Liene Daškevi-
ca, Annija Alkšare, Madara Matrevica, San-
ta Mūrniece, Janeks Rumbergs, Līva Jakob-
sone, Krista Brasla, Ralfs Kristers Zirnis, 
Pauls Purviņš, Annija Paula Ansone. 

Volejbolā: Alise Dorbe, Beāte Paula Ru-
dzīte, Dina Keisija Hausmane, Nikola Ke-
rena, Dārta Meija, Beāte Bauermeistare, 
Ariana Freiberga, Samanta Ruņģevica, Ali-
se Mestere, Laura Reine, Una Kazakova, 

Klāvs Līdaks, Kristians Milzarājs, Aigars 
Purmalis, Bruno Berkins, Gustavs Kirhners, 
Deivids Stupiņš, Deivids Agriņš, Toms An-
dersons, Edgars Ziņģis, Rinalds Karlsons, 
Ričards Smirnovs, Nils Alencēvičs, Toms 
Rožukalns, Elvis Staņevičs, Ēriks Kricaks, 
Martins Samms (arī pludmales volejbols), 
Romāns Ķuzis, Artūrs Behmanis-Berg-
manis, Renārs Šeflers, Kristaps Grīnbergs, 
Markuss Vološčuks, Rinalds Strazdiņš, 
Andžejs Bāriņš, Artūrs Canders, Eduards 
Stieģelis, Francis Ernests Laškovs, Kristians 
Fokerots, Nils Zīle, Niks Olafs Matevičs, 
Jānis Lancmanis, Dāvis Storķis (arī plud-
males volejbolā), Ivo Puriņš, Roberts Ralfs 
Zommers, Rūdis Kadakovskis, Kristers 
Zonbergs, Rolands Folkheims (pludmales 
volejbolā).

Ugunsdzēsības sportā: Ģirts Jansons, 
Toms Kairišs, Artūrs Kairišs, Roberts Špi-
guns, Maija Redīza.

Autosportā: Roberts Poriņš.
Laureātu treneri: Ivo Solomahins (flor-

bols), Leonīds Temjaševs (galda teniss), Ma-
reks Maļinovskis (riteņbraukšana), Gunārs 
Gertners (šahs), Ilze Stukule, Ieva Skurule, 
Aija Lancmane, Roberts Blumbergs (viegl-
atlētika), Ieva Ņečiporuka, Rudīte Kronlaka, 
Agnese Megne, Jānis Jerumanis, Zigmunds 
Milzarājs, Ainārs Zankovskis, Vijārs Švān-
bergs (volejbols), Juris Špiguns (ugunsdzē-
sības sports), Pēteris Gailāns (dambrete). 

Atbalstītāji: uzņēmumi Baloži&Co, Būv-
firma „Inbuv”, Simra, Lāses AM, AM Fo-
rest, Siltuma laboratorija, Genus, RK betons.  

Inta Jansone

sporta kalendārs

•	24.I 10.00 Kuldīgas manēžā (Dzirnavu ielā 13) – novada atklātās 
skolēnu sacensības VIEGLATLĒTIKĀ telpās pieccīņā. 

•	27.I 12.00 Kuldīgas manēžā – Kurzemes atlases sacensības Latvijas 
čempionātam VIEGLATLĒTIKĀ U-14 grupai. 

•	27.I 18.00 Kuldīgas kultūras centrā – pasākums JAUNATNES 
SPORTA LAUREĀTS 2016.

•	28.I 13.00 Kuldīgas hallē (Piltenes iela 25) – Latvijas TELPU 
FUTBOLA 1. līgas čempionāts: FC Nikers – SK Latgols. 

•	29.I 14.00 Kuldīgas hallē – Latvijas čempionāts Nacionālās līgas 
2. divīzijā VOLEJBOLĀ vīriešiem: Kuldīgas NSS – DBJSS. 

•	29.I 17.00 Kuldīgas hallē – Latvijas kausa izcīņa TELPU FUTBO-
LĀ: FC Nikers – TFK Rēzekne. 



pirmDIENa, 2017. gada 23. janvāris

šodien, 23. janvārī rīt, 24. janvārī
Dienas garums – 7 st. 54 min.
Saule lec 8.39, riet 16.33.

Naktī	 0°...+1° Naktī	 0°...+1°

Dienā	 +1°...+2° Dienā	 -5°...-1°

Dienas garums – 7 st. 58 min.
Saule lec 8.37, riet 16.35.

4-5 m/s 4-5 m/s

2-5 m/s4-5 m/s

laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

informācija. reklāma12

šahs
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No 23. līdz 29. janvārim
23. Grieta (252), Strauta (5), Rebeka 

(841)
24. Eglons (17), Krišs (359), Ksenija 

(3005), Egle (18)
25. Sigurds (115), Zigurds (1119), Sig-

vards (18)
26. Agneta (220), Agnis (827), Ansis 

(832)
27. Ildze (134), Ilze (12 027), Izolde (86)
28. Kārlis (7339), Spodris (104)
29. Aivars (11 935), Valērijs (5657)
Populārākie: Ilze un Aivars. 

Vai mati un nagi aug arī pēc nāves?
Pēc cilvēka nāves ķermenī notiek dehidratācija, izraisot ādas sarukšanu, 

savilkšanos. Šī iemesla dēļ, mati un nagi, kas visu laiku bija zem ādas, 
šķiet garāki, skaidro dermatologs Doris Dejs (ASV). Raksturīgi, ka nagi 
aug apmēram 0,1 milimetru dienā. Lai tie augtu, ķermenim nepieciešama 
glikoze – cukurs. Kad ķermenis ir miris, tajā vairs nav glikozes. Ādas, matu 
un nagu šūnas vairs nespēj radīt jaunas šūnas, lai augtu. Tāpēc atbilde ir – 
nē, mati un nagi neaug pēc nāves. 

Blonda pasažiere ilgi skatās uz mirgojošo gaismiņu lidmašīnas spārna 
galā, tad pasauc stjuarti un saka: 

– Atgādiniet kapteinim, ka viņš aizmirsis izslēgt labo pagriezienu!

joks

18.  janvārī Kuldīgā bija pul-
cējušies 76 jaunie šahisti arī no 
Liepājas, Ventspils, Dundagas 
un Grobiņas skolām (mājinie-
kiem par punktiem cīnījās 38 
spēlētāji). 

Sākumskolu grupā (1.–4.  kla-
sē) piedalījās 43 bērni no 14 
mācību iestādēm. Izcīnot 15 
punktus, par uzvarētāju kļuva 
Kuldīgas pamatskola: Kristers 
Feldmanis, Krišs Sproģis, Mar-
kuss Leismanis. 2. un 3. vietā at-
tiecīgi ierindojās Liepājas 15. un 
2. vidusskola. 

Individuāli no kuldīdzniekiem 
labākais bija K.Feldmanis, kurš 
ar 5,5 punktiem izcīnīja 3.  vie-
tu. K.Sproģim un Valērijai Ni-
kolai Āboltiņai (viņai 1.  vieta 
meitenēm) bija pieci punkti, 
bet M.Leismanim – 4,5. Četrus 
punktus izcīnīja Monta Uzare 
(3. v. meitenēm), Nellija Jēkab-
sone, Ance Reiha un Elīna Urbā-
ne. Vēl par puspunktu mazāk sa-
vāca Rihards Šternbergs, Vanesa 
Pļavarāja, Matejs Pētersons un 
Markuss Rieksts. 

Pamatskolu grupā (5.–9. klasē) 
spēlēja 33 šahisti no 12 skolām. 
Līderu gods, iegūstot 16,5 punk-

Kurzemē – labākie kuldīdznieki
Uzvarētāju gods Kurzemes skolēnu sporta spēlēs šahā nu pienā-
kas Kuldīgas pamatskolas un Kuldīgas Centra vidusskolas (KCV) 
komandai.

tus, pienācās KCV pārstāvjiem 
Valtam un Līvai Vaivadiem, Ģir-
tam Zīlem. 2.  vietā (16 punktu) 
bija Liepājas 2.  vidusskola, bet 
3. – Kuldīgas Mākslas un huma-
nitāro zinību vidusskola (10,5 
punkti), kurā spēlēja Aksels Ag-
ris Vēvers, Aleksis Šteinbergs, 
Meldra Zundovska. Tikpat punk-
tu un 4.  vietu ieguva V.Plūdoņa 
Kuldīgas ģimnāzija: Roberts 
Špiguns, Rūta Mediņa un Ģirts 

Pūris. 
Individuāli V.Vaivadam 2. vie-

ta, L.Vaivadei 3.  vieta turnīrā 
un 1.  vieta jaunietēm, Ģ.Zīle 
izcīnīja 4,5 punktus, bet Toms 
Riekstiņš, Kārlis Krūmiņš, Ar-
tjoms Šefanovskis, R.Špiguns un 
R.Mediņa (2. vieta jaunietēm) 4 
punktus.

Inta Jansone
Gunāra Gertnera arhīva foto 

Kurzemes skolēnu sporta spēlēs šahā sākumskolu grupā uzvarēja Kuldīgas 
pamatskola: Kristers Feldmanis, Krišs Sproģis un Markuss Leismanis.

Eirovīzijas atlasē arī Anna Zankovska
Viena no 22 mūziķiem, kuri cīnīsies par tiesībām braukt uz Eirovīzijas dzies-
mu konkursu Ukrainā, būs skrundeniece Anna Zankovska.

Latvijas konkursa Supernova 
atlasē viņa piedalīsies ar savu 
dziesmu Rage Love (Naidpilnā 
mīla, Agneses Uplejas vārdi) un 
šoreiz sadarbojas ar ģitāristu un 
producentu Kasparu Ansonu. 
Anna: „Dziesma ir dramatiska, tā 
stāsta par stipru personību – sie-
vieti, kura kārtējo reizi vīlusies 
mīlestībā un gatava ķerties pie 
galējiem līdzekļiem.” 

Uz Eirovīzijas skatuves mūziķe 
jau divreiz bijusi kā fona dziedā-
tāja, kad 2015. gadā Latviju Vīnē 

pārstāvēja soliste Aminata un 
pagājušajā gadā Stokholmā, kur 
mūsu valsti prezentēja dziedātājs 
Justs. „Jā, un secināju, ka pienā-
cis laiks kaut ko piedāvāt pašai. 
Maksimālā programma, protams, 
ir uzvarēt un piedalīties Eirovīzi-
jā. Ja nepaveiksies, varbūt citu 
gadu... Katrā ziņā tā vienmēr ir 
pieredze,” uzskata Anna. 

Atlases kārtu, kurā viņa piedalī-
sies, varēs redzēt LTV 1 5. febru-
ārī. Rezultātu noteiks gan žūrijas 
vērtējums, gan skatītāju balso-

jums. Tātad sasparojamies, kur-
zemnieki, un atbalstām Annu!

Citai Supernovas atlases dzies-
mai Taju ot ļubvi (Kūstu no 
mīlestības), ko krieviski dzied 
Kristaps Čimbars, videoklips ir 
filmēts Kuldīgā. Kopumā vēr-
tēšanai iesniegtas 168 dziesmas 
un pieteicās 89 izpildītāji. Salī-
dzinot ar diviem iepriekšējiem 
gadiem, mūziķu interese bijusi 
lielāka.

Vija Zariņa

Nodokļa paziņojums – 
elektroniski

Līdz 31. janvārim jāuzraksta 
iesniegums, ja nekustamā īpa-
šuma nodokļa maksātāji Kul-
dīgas novadā grib maksāšanas 
paziņojumu saņemt e-pastā, 
atsakoties no papīra veidlapas.

Domes nekustamo īpašumu 
nodaļai šie paziņojumi maksātā-
jiem jāizsūta līdz 15. februārim. 
Nosūtot tos pa pastu, ik gadu tiek 
tērēts daudz papīra un naudas, 
bet informācija e-pastā ļaus paš-
valdībai ietaupīt. 

Pieteikties var šādi:
• reģistrējoties portālā 

www. epakalpojumi.lv (to var 
izdarīt ar internetbankas starp-
niecību); 

• aizpildot iesniegumu nekus-
tamo īpašumu nodaļā Kuldīgā, 
Pilsētas laukumā 2;

• nosūtot vēstuli e-pastā: elina.
senhofa@kuldiga.lv; jānorāda 
īpašuma adrese, nodokļa maksā-
tāja vārds, uzvārds un personas 
kods.




